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Alegnagyobb elismeréssel szólt a
magyar katonák teljesítményéről a
koszovói NATO-erők parancsno-

ka – hangsúlyozta Hende Csaba honvé-
delmi miniszter nyugat-balkáni látoga-
tásának első napján Pristinában. A mi-
niszter a Film City táborban tett látoga-
tása után rámutatott: Magyarország el-
kötelezett a Nyugat-Balkán stabilitása
mellett, és ennek a feladatnak az egyik
súlypontja éppen Koszovó, ahol hosszú
évek óta jelentős erőkkel van jelen Ma-
gyarország. Idén már három alkalom-
mal, összesen 150 fővel növelte az em-
lített hadszíntéren szolgálatot teljesítők
létszámát a kormány. Ez azért is vált le-
hetővé, mert az afganisztáni misszió a
végéhez közeledik, így nagy mértékben
csökkent az ott szolgálók száma.
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Miniszteri látogatás a Balkánon

PÉLDÁT MUTATNAK
NOVEMBERBEN A NYUGAT-BALKÁNI HADSZÍNTÉRRE LÁTOGATOTT HENDE
CSABA. A HONVÉDELMI MINISZTER HÁROMNAPOS ÚTJA SORÁN EGYEBEK 
MELLETT FELKERESTE A KOSZOVÓBAN ÉS BOSZNIA-HERCEGOVINÁBAN SZOL-
GÁLATOT TELJESÍTŐ MAGYAR KATONÁKAT. A TÁRCAVEZETŐ BEJELENTETTE:
TOVÁBB NŐHET A NEMRÉGIBEN 150 FŐVEL MEGEMELT NYUGAT-BALKÁNI JE-
LENLÉT, ÚJ AMERIKAI HARCJÁRMŰVEKET KAPHAT A KOSZOVÓI KONTINGENS.

A miniszter találkozott a koszovói
misszió (KFOR) olasz parancsnokával,
aki a legnagyobb elismerés hangján szólt
honfitársaink teljesítményéről. Frances-
co Paolo Figliuolo vezérőrnagy megje-
gyezte, hogy a magyarok esetében az
igényesség, az elkötelezettség, a példa-
mutató szorgalom és a helytállás az, ami
szembeötlő. Összesen mintegy 500 ma-
gyar katona szolgál immár a nyugat-bal-
káni hadszíntéren. Hazánk Koszovóban
az ötödik, Boszniában a harmadik leg-
nagyobb számú kontingenssel van je-
len.

– A Nyugat-Balkánon a magyar kato-
nák feladatai közé tartozik az illegális
migráció, a szervezett bűnözés, a kábí-
tószer-, illetve az embercsempészet visz-
szaszorítása. Ez magyar nemzeti érdek
is, akárcsak az, hogy a NATO-n, illet-
ve az EU-n belül hazánk erősíteni tud-
ja pozícióját és képes legyen növelni ér-
dekérvényesítő képességét a nagyszerű
teljesítmény által, amit a magyar kato-
nák itt nyújtanak – mondta Hende Csa-
ba honvédelmi miniszter.

A tárcavezető a Nothing Hill tábor-
ban tett látogatásakor újságírók előtt
hangsúlyozta: lassan beérik az a mun-
ka, amelyet a Honvédelmi Minisztéri-
um és a honvédség vezetése évekkel ez-
előtt megkezdett. Ekkor helyezték új
alapokra a honvédtiszt-, illetve az al-
tisztképzést, így (a folyamatos túlje-
lentkezés miatt is) a legjobb embereket
válogathatják ki.

Hende Csaba ugyanakkor kijelentet-
te, a katonák felszerelésének megújítása
elengedhetetlen, hiszen ezen a téren ko-
moly elmaradásai vannak az országnak

Nyulas Szabolcs    � Fotó: Rácz Tünde és archív
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azzal együtt, hogy a kormány vállalta:
2022-ig ütemesen emeli a honvédelmi
költségvetést, ami megalapozza majd a
kívánt modernizációt. Bizonyos intéz-
kedések már a jövő évtől elkezdődnek,
ezek között megemlítette az életpálya-
modell bevezetését és az illetmény-, il-
letve a lakástámogatási rendszer meg-
újítását. A fejlesztésekre és a béremelés-
re azért is szükség van, hogy mérsékel-
ni tudják a rendszerből történő kiáram-
lást, amely mostanra már komoly prob-
lémát jelent a Magyar Honvédségnek.

A miniszter bejelentette, hogy össze-
sen 12 HMMWV páncélozott szállító
járművet kaphat az amerikai hadseregtől

6 MAGYAR HONVÉD  

A magyar békefenntartók 1995 óta
szolgálnak a Nyugat-Balkánon. A tér-
ség legjelentősebb stabilizáló ereje a
KFOR-misszió, amelyben Magyar-
ország a kezdetektől (1999) részt
vesz. A NATO parancsnoksága alatt
működő nemzetközi békefenntartó
erő feladata a koszovói albánok és
szerbek közötti összecsapások kiúju-
lásának megakadályozása, a tűzszü-
neti megállapodás betartatása, a szerb
enklávék védelme, valamint a ko-
szovói biztonsági szektor kialakítá-
sának támogatása.

a Koszovóban szolgálatot teljesítő egyik
magyar század. Ezeket felújítva, kivá-
ló állapotban vehetik át katonáink. Kér-
désre válaszolva kifejtette azt is, hogy
a koszovói KFOR-misszió magyar ka-
tonái nemcsak az albánok, de a kisebb-
ségben lévő szerbek megbecsülését is
kivívták azzal, hogy védik kulturális ér-
tékeiket, identitásukat, például a világ-
örökség részét képező ortodox kolosto-
rokat, templomokat.

– Néhány egyéni beosztással tovább
bővülhet a Bosznia-Hercegovinában mű-
ködő EUFOR-misszió, amelynek a man-
dátumát nemrégiben hosszabbította meg
az ENSZ – mondta Hende Csaba láto-
gatása utolsó napján Szarajevóban. A
miniszter mások mellett találkozott
Christopher J. Petty dandártábornokkal,

a NATO szarajevói parancs-
nokságának parancsnokával,
akinek igen jó tapasztalatai van-
nak a magyar katonákkal kap-
csolatban. Ennek tükrében nem
meglepő, hogy a tábornok azt
szeretné, ha honfitársaink hosz-
szabb ideig maradnának a misz-
szióban és többen lennének.

A miniszter elmondta: nem
zárkózott el a további bővítés-
től. Szavai szerint mostanra tel-
jesen megváltozott a helyzet
Bosznia-Hercegovinában: a
misszió kezdetekor még 60 ezer
külföldi katona volt jelen a had-

színtéren, mostanra pedig ez a szám hat-
százra csökkent. Közülük száznegyve-
nen magyarok, akik egy része ugyanak-
kor nem a helyszínen, hanem hazánk-
ban állomásozik, de ők két napon belül
bevethetők, ha szükség lenne rájuk.

Bosznia-Hercegovinában egyébként
most sehol sincsen katonai fenyegetett-
ség, de az ellentétek bármikor lángra
lobbanthatják az országot. Ezzel kap-
csolatban a miniszter kijelentette: ezért
is volt nagyon helyes döntés, hogy az
elmúlt napokban az ENSZ meghosz-
szabbította az EUFOR mandátumát. A
világszervezet úgy tekint a misszióra,
mint egy befejezetlen vállalkozásra, ahol
még szükség van a katonai jelenlétre.

– Magyarország változatlanul és ren-
dületlenül kész – nemzeti érdekeivel is
összhangban – a szükséges és tőle el-
várható segítséget megadni – hangsú-
lyozta Hende Csaba.

A honvédelmi miniszter látogatása
utolsó napján a Butmir táborban talál-
kozott a magyar katonákkal, majd a Szö-
vetségért Érdemjellel tüntette ki Dieter
Heidecker vezérőrnagyot, az EUFOR
parancsnokát, illetve megtekintette a re-
mény alagútjaként ismert, ma már mú-
zeumként üzemelő volt háborús hely-
színt. Ezen az alagúton keresztül csem-
pészték be az élelmiszert, illetve a lő-
szereket és fegyvereket Szarajevóba,
amikor – 1992 és 1995 között – a szerb
hadsereg blokád alá vonta a várost.

MAGYAR HONVÉD  7
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Ebben az évben emlékeztünk meg
NATO-tagságunk 15. évfordulójá-
ról. Visszatekintve a másfél évti-

zedre, a Magyar Honvédség lehetõsé-
geihez képest mennyiben járult hozzá a
szövetség munkájához?

– NATO-tagságunk számos katonai
szintû eredményt hozott számunkra. Az
elmúlt 15 év során gyökeresen megvál-
tozott az állomány szemléletmódja, amely
a NATO-elvek, -doktrínák, -szabványok,
-koncepciók átvételébõl, oktatási és ki-
képzési rendszerek meghonosodásából
adódik. A vezetõk, parancsnokok, kato-
nák és kötelékek képességeit tekintve lét-
rejött a szövetség tagjaival együttmûköd-
ni képes, professzionális haderõ. Hazánk
a tizennyolc NATO-akkreditált kiváló-
sági központ közül tízben vállal szere-
pet, s ez lehetõvé teszi a hozzáférést a kü-
lönbözõ szakterületeken fellelhetõ nem-

zetközi tapasztalatokhoz, szellemi tõké-
hez. Ezek a kiválósági központok a
NATO igazi szellemi mûhelyei. A had-
színtéren megszerzett mûveleti tapasz-
talatok, a szellemi értékek gyûjtése mel-
lett gyakorlati jártasságot biztosítanak.
Emellett az elmúlt 15 év során meg-
kezdõdött a Magyar Honvédségen belül
olyan kiemelten fontos képességek ki-
alakítása, mint a különleges mûveleti ké-
pesség, amely rendkívül elismert a
NATO-n belül. Büszkén említhetem még
az elõretolt repülésirányító, azaz a JTAC-
(Joint Terminal Attack Controller) ké-
pességet, amelyet a Magyar Honvédség
úgy illesztett képességei sorába, hogy azt
ma már hazai és nemzetközi szinten is
oktathatja. Kiemelten fontos helyet fog-
lal el a NATO-n belül a Magyar Hon-
védség a rögtönzött robbanószerkezetek
elleni tevékenységek (angol mozaikszó-
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A katonáink munkájának 
elismeréseképpen

FEJLESZTÉSEKRE VÁRV
A MAGYAR HONVÉDSÉG 2014-BEN SZÁMOS ÖNÁLLÓ VAGY EGYMÁSHOZ 
KAPCSOLÓDÓ HAZAI ÉS NEMZETKÖZI GYAKORLATON BIZONYÍTHATTA 
RÁTERMETTSÉGÉT ÉS HELYTÁLLÁSÁT. DR. BENKŐ TIBOR VEZÉREZREDESSEL, 
A HONVÉD VEZÉRKAR FŐNÖKÉVEL AZ ÉV ZÁRÁSAKÉNT IDÉZÜNK FEL NÉHÁNY
JELES ESEMÉNYT.

val: C-IED azaz Counter Improvised Exp-
losive Devices) kutatása, eljárások ki-
dolgozása, illetve az ehhez kapcsolódó
nemzetközi kiképzés terén. A magyar ka-
tonák ráadásul nemcsak a mûveleti terü-
letre készülõket oktatják, hanem NATO-
minõsítésû, úgynevezett „Képezd a ki-
képzõt!” tanfolyamokat is tartanak. Ta-
valy itthon és külföldön több mint 130
kiképzõ, illetve harctéri helyszínelõ (ja-
varészt külföldi hallgató) felkészítését
végezték el. A nemzetközi missziókban
szolgálatot teljesítõ C-IED-kiképzõk ta-
valy több mint ezer, mûveleti területen
mozgó katona kiképzésében vettek részt.

A NATO Katona-egészségügyi Kivá-
lósági Központja Magyarországon mûkö-
dik, amely az MH Egészségügyi Köz-

ponttal, azon belül a Honvédkórházzal
alakított ki szoros együttmûködést. Ha-
zánk a befogadó keretnemzete ennek a
többnemzeti szervezetnek, így az okta-
tás, a kiképzés, a szabványosítás és a gya-
korlatok terén is közösen hajtunk végre
feladatokat. A NATO Katona-egészség-
ügyi Kiválósági Központ magyarorszá-
gi létrehozásával a szövetség elismerte a
magyar katona-egészségügyben dolgo-
zók kiemelkedõ tudását. És ha szellemi
értékekrõl, azok átadásáról beszélünk,
akkor el kell mondani, hogy ebben az
egészségügyi kiválósági központban a
Magyar Honvédség egészségügyi szak-
értelmére alapozva, stratégiai NATO-to-
vábbképzések valósulnak meg.

A kiképzések terén érdemes még meg-
említeni az MH Béketá-
mogató Kiképzõ Köz-
pontot, amely ugyancsak
élen jár itthon a NATO-
és ENSZ-szemináriumok,
-továbbképzések, -tanfo-
lyamok szervezésében. Itt
folynak a nemzetközi ka-
tonai megfigyelõi tanfo-
lyamok is, amelyek ma-
gas színvonalát az ENSZ
békefenntartó mûveletek
fõosztálya már többször
is oklevéllel ismerte el.

– Irakban, Afganisztán-
ban és Koszovóban is ma-
gyar katonák segítettek,
segítenek a béke fenntar-
tásában, az újjáépítésben.
A hadszíntereken járva

hogyan értékelték katonáink munkáját
az Ön NATO-tárgyalópartnerei?

– Mindenhol elismeréssel beszélnek
a magyar katonák helytállásáról: leg-
utóbbi, õszi hivatalos látogatásán Sir
Adrian Bradshaw tábornok, a NATO
szövetséges erõinek európai fõparancs-
nok-helyettese úgy fogalmazott: Ma-
gyarország erõs, megbízható szövetsé-
ges. Elismerik azt a munkát, hozzáállást
és találékonyságot, amellyel a magyar
katonák feladataikat végzik a missziós
területeken. Ráadásul a Magyar Hon-
védség – eltérõ mértékkel ugyan, de –
részt vállal a NATO, az ENSZ és az Eu-
rópai Unió legfontosabb küldetéseiben,
legyen szó béketeremtésrõl, békefenn-
tartásról, újjáépítésrõl, kiképzésrõl vagy
mentorálasról. Ezért vállaltuk, hogy
mintegy száz fõvel továbbra is részt ve-
szünk a NATO új afganisztáni küldeté-
sében, illetve ezért – s természetesen sa-
ját biztonságunk fokozásának érdeké-
ben – erõsítettük meg balkáni jelenlé-
tünket.

Eddigi feladataink sikere áldozatok-
kal is járt. Erre hívja fel a figyelmet a
pákozdi katonai emlékparkban létreho-
zott kegyhely, ahol a missziók során hõsi
halált halt bajtársainkra emlékezünk.
Nagyon fontosnak tartom megemlíteni,
hogy szövetséges partnereink, erõfeszí-
téseink mellett, a meghozott áldozata-
inkra is a legnagyobb tisztelettel tekin-
tenek. Az elmúlt héten részt vehettem a
német vezetésû hadmûveleti területen
hõsi halált halt katonák emlékparkjának
avatásán Potsdamban. A park nemcsak

Tőrös István     � Fotó: Dévényi Veronika, Galovtsik Gábor, Rácz Tünde és Tóth László
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az afganisztáni szerepvállalásra emlé-
keztet, hanem az SFOR, a KFOR és az
afrikai hadszíntér elesettjeinek emlékhe-
lye is. Az afganisztáni szerepvállalás vál-
tozása kapcsán megszüntetett bázisokon
kialakított emlékhelyeket Németország-
ba helyezik át. A magyar katonák em-
lékfala áll még Mazar-e Sharifban, de az
északi régió hõseinek emlékmûve is Pots-
damban kap helyet, a Magyar Honvéd-
ség és a magyar katona nemzetközi elis-
merésének és tiszteletének jeleként.

– 2014 számos változást hozott a vi-
lágpolitikában, új válsággócok jelentek
meg nemcsak hazánktól távol, de térsé-
günkben is. Milyen válaszokat tudunk
adni a megváltozott biztonságpolitikai
helyzetre?

– Az ukrajnai konfliktus és az Iszlám
Állam térnyerése megváltoztatta az egész
térség és a világ biztonsági helyzetét, köz-
tük Magyarországét is. Természetesen
az országvédelmi terveinknek magukban
kell foglalniuk a szomszédos országok
konfliktushelyzeteire és a világ globális
kihívásaira adandó válaszokat, megol-
dási lehetõségeket is. Mindemellett ezek
kezelése a NATO-szintû és kétoldalú ka-
tonai tanácskozásoknak is kiemelten fon-
tos témája, arra összpontosítva, hogy mi
a teendõ ilyen esetekben. Az események
folyamatos figyelemmel kísérése mellett
idõben meg kell hozni a döntéseket, in-
tézkedések megtételére és a megfelelõ
rendszabályok bevezetésére van szük-
ség. A NATO walesi csúcsértekezletén
is megfogalmazódott, hogy a szövetség-
nek a térségben fokozott aktivitást kell
mutatnia, amivel természetesen mi is
egyetértünk. Õsszel ezért lett része a

NATO Trident Javelin III gyakorlatso-
rozatnak a legnagyobb hazai, közös ki-
képzési rendezvényünk, a Közös Fellé-
pés 2014 gyakorlat is. Ez eleve külföldi
partnerek részvételével tervezett gya-
korlat volt. Nem fenyegetettségre adott
válaszként hajtottuk végre, de az elképzelt
helyzet azokat a körülményeket próbálta
tükrözni, amelyek 2014 során térsé-
günkben a valóságban is bekövetkeztek.
Ugyanezen elvek miatt képviseltetette,
illetve képviselteti magát Magyarország
és a Magyar Honvédség egy lövészszá-
zaddal a litvániai Iron Sword és a Baltic
Training gyakorlatokon is.

– A NATO-csúcson elfogadott dönté-
sekhez kapcsolódva, milyen fejlesztési
célokat határoznak meg a Magyar Hon-
védség részére rövid és hosszú távon?

– A NATO-csúcs egyik markáns ele-
me az volt, hogy a tagállamoknak sok-
kal inkább oda kell figyelniük hadere-

jükre, saját védelmi képességeikre. Te-
hát egyetlen tagországnak sem szabad el-
fogadni azt a koncepciót, hogy nincs fe-
nyegetettség, hogy gond nélküli békés
egymás mellett élés van. A haderõ kér-
dése, a védelmi képességek kialakítása
és fenntartása sokkal nagyobb törõdést
és odafigyelést igényel. A washingtoni
szerzõdés 3. cikkelye ugyanis azt mond-
ja, hogy minden tagjának úgy kell a sa-
ját képességeit fejlesztenie, hogy az a
NATO-szövetséges erõk képességét is
növelje. Ha ennek eleget teszünk, csak
akkor tarthatunk igényt az 5. cikkelyben
meghatározottakra, vagyis arra, hogy a
kollektív védelem elvét alkalmazza a
NATO. Különösen az európai tagálla -
mok figyelmét hívta fel a walesi csúcs-

értekezlet, hogy nagyon háttérbe szorítják
a védelmi kérdéseket, és minél elõbb sok-
kal több erõforrást kell erre biztosítani-
uk. Errõl nyilatkozott Orbán Viktor mi-
niszterelnök is. A kormánynak már volt
egy határozata, hogy 2016-tól a GDP 0,1
százalékával növelik a védelmi kiadást, de
a jelen helyzetben, amilyen mértékben
csak lehet, ezt az idõpontot elõbbre kell
hozni. Ennek bizonyos megvalósulását
már felfedezni véljük a jövõ évi költség-
vetésben. Sok az elmaradásunk, vannak
olyan technikai eszközeink, amelyek cse-
réjét, korszerûsítését, modernizálását már
évekkel ezelõtt el kellett volna kezdeni.
Mindenekelõtt a személyi állomány egyé-
ni felszerelését – korszerû ruházat, fegy-
verzet stb. – kell fejleszteni. A technikai
eszközöknél elsõsorban a helikopterké-
pesség megvalósítását, a szállítóre-
pülõgép-képesség megõrzését emelem
ki, hiszen olyan vállalásaink vannak,
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HADERŐ

amelyhez ez a kapacitás
nélkülözhetetlen, példá-
ul 2015-ben a balti lég-
térfelügyelet részeként
Gripenjeink hat hónapig
állomásoznak majd a tér-
ségben. Mindezt viszont
úgy kell megvalósíta-
nunk, hogy a szárazföldi
képességek terén is
elõbbre kell lépnünk. Fel-
tétlenül meg kell említe-
ni a katonákról történõ
gondoskodást is: az élet-
pálya-modellt, ezen be-
lül az illetmények rende-
zését. Mert törvényszerû,

hogy ha a gazdaságban van egy kis fel-
lendülés, akkor az elviszi tõlünk azokat a
szerzõdéses katonákat, akiknek az illet-
ménye olyan alacsony, hogy pár ezer fo-
rint különbségért kénytelenek elhagyni
a honvédséget. Ezért rendkívül fontos
eredmény, hogy a kormány meghozta a
döntését a jövõ évi, átlagosan mintegy
30 százalékos bérfejlesztésrõl, 2015 jú-
liusától.

– A Magyar Honvédség „hátországá-
ban” jelentõs és újszerû kezdeményezé-
sek történtek, például a KatonaSuli-prog-
ram, a Honvédelmi Kötelék, az önkén-
tes tartalékos rendszer. A fiatalok ren-
dezvényeit látogatva, ott elõadásokat tart-
va, milyennek látja az utánpótlást?

– A társadalomban tapasztalható me-
chanizmusok, a bekövetkezett változá-
sok a haderõre is hatással bírnak. A fia-
taloknak ma más elképzelései vannak a
honvédségrõl és más elvárásokat fogal-
maznak meg, mint évtizedekkel ezelõtt.
Persze az alapgondolat ugyanaz: a ha-
za védelme, de az elképzelés a fiatalok-
ban ennek megvalósulásáról, feltétel-
rendszerének biztosításáról már össze-
hasonlíthatatlan az egykori sorállomá-
nyú katonákéval. Nekünk ezzel lépést
kell tartanunk, alkalmazkodnunk kell
mindehhez, hogy megnyerjük õket a
honvédelem ügyének. Ez nem csak a mi
feladatunk, ez sokkal szélesebb társa-
dalmi összefogást igényel, közös fe-
lelõsség. A KatonaSuli-programban részt
vevõ diákok, vagy az önkéntes mûvele-
ti tartalékosnak jelentkezõk már meg-
tették az elsõ lépést a honvédség, a hon-
védelem ügye irányába történõ elköte-
lezõdés felé. Ez nagyon fontos jelzés
számunkra abban a tekintetben, hogy
milyen rétegeket, korosztályokat lehet
és érdemes megszólítanunk az utánpót-
lás biztosítása érdekében. Örömmel ta-
pasztaltam, hogy az önkéntes mûvele-
tei tartalékosok között sok a felsõfokú
oktatási intézménybe járó fiatal, akik
lelkesek és tettre készek voltak a kikép-
zés során. Õk egyénenként is viszik to-
vább jó hírünket abba a közösségbe,
amelyben otthon vannak. Ez nagyon fon-
tos fóruma az utánpótlás biztosításának. 

– A szolgálat elismerése minden ka-
tona számára emlékezetes pillanat, hi-
szen akkor lehetõsége van saját életút-
jának áttekintésére is. Legutóbbi kitün-
tetése, a francia Becsületrend tiszti ke-
resztjének átvétele, milyen emlékeket
idézett fel?

– Az elismerést megköszönve el-
mondtam a nagykövetségen is, hogy visz-
szatekintve a szolgálatban töltött éveim-
re nagyon sok esemény felidézhetõ. Bár
az indoklás szerint a francia és a magyar
katonai kapcsolatok erõsítéséért ez az el-
ismerés a személyemnek szól, de szá-
momra a kitüntetésben a két nemzet ka-
tonáinak munkája jelenik meg: a kikép-
zés, a közös gyakorlatok, a közös missziós
feladatokban elért eredmények. Ezek
erõsítik a magyar–francia kapcsolatot.
Én ezért köszönettel tartozom a Magyar
Honvédség valamennyi katonájának,
azoknak, akik ebben a munkában részt
vesznek. Hálás szívvel gondolok min-
denkire, aki ehhez hozzájárult.
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November 10-én jelentette be az iráni forradalmi gár-
da légierejének parancsnoka, hogy felszállt az ameri-
kai Lockheed Martin RQ–170 Sentinel általuk készí-
tett másolatának prototípusa. A 2011. december 4-én
zsákmányolt, távolról irányított, nehezen felderíthetõ
repülõgép iráni „koppintását” a hivatalos jelentések
szerint támadó feladatok végrehajtására is alkalmassá
tették, hogy az ellenséges hajókötelékek, valamint szá-
razföldi erõk ellen is bevethetõ legyen. A prototípus re-
pülését a földrõl és egy kísérõ helikopterrõl is filmezték,
majd a videofelvételt nyilvánosságra hozták.

theaviationist.com

Az Észak-Koreával hivatalosan máig hadban álló Dél-Korea
1,4 milliárd dollárért fejleszti légvédelmi rakétarendszerét
(Korea Air Missile Defense – KAMD). A KAMD gerincét
jelenleg a Patriotok MIM–104 PAC–2 GEM–T típusú válto-
zata adja, amit most a modernebb PAC–3-ra cserélnek le. Eh-
hez többek között 136 darab PAC–3 lég- és rakétavédelmi
rakétát, 10 tûzvezetõ számítógéprendszert, a 18 indítóegység
átépítéséhez szükséges eszközöket és 13 darab TPX–58 barát-
ellenség azonosító-rendszert vásárolnak. A modernizálásnak
köszönhetõen egyszerûbb lesz az együttmûködés a Dél-Ko-
reában állomásozó (PAC–3-as légvédelmi rakétarendszerek-
kel felszerelt) amerikai erõkkel, emellett a KAMD az észak-
koreai ballisztikus rakéták ellen is bevethetõvé válik.

defenseindustrydaily.com

Trautmann Balázs összeállítása

PATRIOT-
FEJLESZTÉS

A francia DCNS vállalat hajóépítõ üzletága bejelentette, hogy Egyiptom hat, Malajzia haditengerészete pedig négy Go-
wind-osztályú korvettet rendelt meg. A két üzlet együttes értéke 1,5 milliárd euró. Malajzia azt is kikötötte, hogy a fran-
cia gyártó a megvásárolt hajóegységeket helyben építse meg. A malajziai változat nyolc méterrel hosszabb lesz, és hét (egyen-
ként 16 hengeres) német MTU turbódízel hajómotor hajtja. Egyiptom a 102 méteres változatot vásárolta meg; az aknakeresõ
feladatok miatt ez elektromos meghajtást is kap, a két 20 hengeres MTU hajómotor mellett. A Malajziának és Egyip-
tomnak szánt úszó egységeket MBDA MICA függõleges indítású légvédelmi és MM–40 Exocet, hajók elleni rakéta-
rendszerekkel fegyverzik fel.

defense-aerospace.com

MŰKÖDIK A MÁSOLAT

KELENDŐEK A FRANCIA KORVETTEK
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Az amerikai védelmi tárcával kötött, három évre szó-
ló szerzõdés értelmében a BAE Systems újabb 18
darab M109A7 Paladin PIM modernizált, 155 mil-
liméter ûrméretû önjáró löveget és a hozzá tartozó
M992A3 lõszerszállító lánctalpas jármûvet ad el az
Amerikai Egyesült Államok hadseregének. A mostani
szerzõdés értéke 142 millió dollár. Az új jármûve-
ket 2015 elsõ felében kezdik leszállítani. A M109A7
Paladin PIM elsõsorban a hajtásláncban, a felfüg-
gesztésben, továbbá az elektromos és a tûzvezetõ
rendszer tekintetében jelent elõrelépést a régebbi A6
Paladinhoz képest.

defensenews.com

Az indiai–orosz együttmûködésben
fejlesztett BrahMos szuperszonikus
cirkálórakétára kísértetiesen hasonlító,
kínai fejlesztésû rakétát mutattak be a
Zhuhai-ban megrendezett légikiállítá-
son. A CX–1 az információk szerint
használható lesz nehéz terepjáró
jármûre telepített indítókonténerbõl,
hajófedélzetrõl és repülõgéprõl is. A
tengeri célpontok elleni pontossága ál-
lítólag eléri a 75 százalékot, míg a szá-
razföldi célok ellen indított változat
pontossága 20 méteren belüli. Mind-
ehhez, repülési profiltól és indítási
módszertõl függõen, 40–280 kilomé-
teres hatótávolság és Mach 2,4 sebes-
ség társul.

bmpd.livejournal.com

A hírek szerint hamarosan újabb, Mu-
rena-E osztályú légpárnás nehéz part-
raszállító hajókat vásárolna Dél-Korea
Oroszországtól. Az INDO Defence
2014 kiállításon kiszivárgott információ
szerint a 2004-ben megrendelt és 2007-
ben hadrendbe állított elsõ három Mu-
rena légpárnás teljesítményével annyi-
ra elégedettek Dél-Koreában, hogy ha-
marosan újabb, továbbfejlesztett hajó-
egységeket vesznek a tengerészgya-
logság partra szálló hadmûveleteinek
támogatására. Emellett hamarosan sor
kerül az elsõ három, 180 kilométeres
távolságban 45 tonna teher partra jut-
tatására képes hajó nagyjavítására is; a
munkát az orosz szakemberek Dél-Ko-
reában végzik majd el.

itar-tass.com

KÍSÉRTETIES 
HASONLÓSÁG

OROSZ–KOREAI ÜZLET 
A LÁTHATÁRON

MODERNIZÁLT ÖNJÁRÓ LÖVEGEK
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Féléves missziója során immár máso-
dik alkalommal töltött meg honvédségi
anyagokkal és technikai eszközökkel
egy An–124-es Ruszlán típusú szállító
repülõgépet az MH Nemzeti Támoga-
tó Elem (MH NTE) kilencedik váltása.
A NATO afganisztáni szerepvállalása
változik: a mûveletekrõl az afgán fegy-
veres erõk mentorálására, azaz a ta-
nácsadói feladatok ellátására kerül a
hangsúly. Ezért aktuálissá vált a had-
színtéren korábban használt felszerelé-
sek hazaszállítása, melyet ezúttal is gon-
dos logisztikai számvetés és tervezés
elõzött meg. A munkát az MH Összhad -
erõnemi Parancsnokság érintett fõnök-
ségei irányították, koordinálták, de se-
gítettek a Mazar-e Sharifban szolgáló
német katonák is.

Kép és szöveg: MH NTE

Missziója végéhez közeledve, az Af-
ganisztánban szolgáló MH Nemzeti Tá-
mogató Elem kilencedik váltása is meg-
rendezte a hagyományos medálpará-
dét, amelyen a magyar katonák átve-
hették a NATO békefenntartó mûvele-
teiben részt vevõknek járó kitüntetést.
Az ünnepségen a váltás katonáival
együtt felsorakoztak az egyéni beosz-
tásban külszolgálatot teljesítõ tisztek
és altisztek is. Juhász István ezredes,
rangidõs nemzeti képviselõ beszédé-
ben megköszönte a kontingens által
nyújtott logisztikai támogatást és kü-
lön szólt a német katonai kórházban
szolgálók lelkiismeretes munkájáról.

Honvedelem.hu/MH NTE
Fotó: MH NTE

Sinka István összeállítása

Paul S. Sarat ezredes, a Train Advise Assist Command North
(TAAC-N) parancsnokhelyettese, a Camp Marmal-ban te-
lepült amerikai erõk rangidõs parancsnoka vezetésével há-
romfõs delegáció járt az MH Mûveleti Tanácsadó Csoport 3.
(MTCS-3) váltásának törzsénél. A találkozón Juhász István
ezredes, az MTCS-3 parancsnoka megköszönte azt a több-
éves, folyamatos és magas szintû támogatást, amelyet az
amerikai partner nyújtott a technikai eszközök és a híradó
berendezések hadszíntéri biztosításában, illetve a közös ki-
képzésben. Az MH MTCS-3 közelgõ megszûnése és missziós
területrõl történõ kivonása alkalmából a TAAC-N parancs-
nok-helyettese szintén megköszönte az együttmûködést és sok
sikert kívánt a hazatelepüléshez.

Kép és szöveg: MH MTCS-3

MEDÁLPARÁDÉ

SZÖVETSÉGESI KÖSZÖNET

NAGYVILÁG

HAZAÉRKEZETT A FELSZERELÉS
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Szilágyi Zsolt alezredes vette át a
táborparancsnoki beosztást a No-
vo Selo-i Maréchal de Lattre de
Tassigny táborban. A Magyar
Honvédség koszovói létszámnö-
velését követõen, augusztusban
érkezett százhúsz katona nagy ré-
sze a KFOR Keleti Többnemzeti
Harc csoportjának magyar manõverszá-
zadában szolgál. A magyarokon kívül még ti-
zenkét nemzet katonáinak otthont adó tábor-
ban ezerkétszáz békefenntartó elhelyezésére
és teljes körû ellátására van lehetõség. Szi -
lágyi Zsolt alezredes a francia Soulé Mus-
tapha alezredest váltotta ebben a beosztás-
ban, és jövõ év májusáig lesz a Novo Selo-i
tábor parancsnoka.

Gyeginszky Andor hadnagy 
Fotó: KFOR-11

MAGYAR A 
TÁBORPARANCSNOK

Kristin Lund vezérõrnagy, az ENSZ
Ciprusi Békefenntartó Misszió (UN-
FICYP) nyáron kinevezett parancsno-
ka ellenõrzést tartott a 4-es szektorban,
a magyar kontingens felelõsségi terüle-
tén. Az elöljárót Jaroslav Bitala alezredes,
a szektor szlovák parancsnoka és Kovács Imre alez-
redes, szektorparancsnok-helyettes, a magyar kon-
tingens vezetõje fogadta, majd Fóti Richárd
törzsõrmester, a 91-es járõrbázis parancsnoka szá-
molt be a terület aktuális helyzetérõl. A tábornok fel-
kereste az ütközõövezet fontosabb helyszíneit, tájé-
kozódott a szemben álló felek katonai tevékenysé-
gérõl, valamint a zónában zajló civil jellegû munká-
latokról. A parancsnoki látogatás Athienou faluban,
a magyar szakasz táborában fejezõdött be.

Kép és szöveg: honvedelem.hu

Az esedékes váltáshoz közeledve, az ENSZ-fõtit-
kár által adományozott békefenntartói kitünteté-
seket kaptak a Libanonban, az UNIFIL-misszió-
ban külszolgálatot teljesítõ magyar katonatérké-
pészek. A nyolcadik váltás tagjai az MH Geoin-
formációs Szolgálattól, valamint az MH 12. Ar-
rabona Légvédelmi Rakétaezredtõl érkeztek a
mûveleti területre. Magyarországot 2006 no -
vembere óta, éves váltásokban, négy katonatér-
képész képviseli az 1978-ban létrehozott ENSZ-
misszióban. A magyar katonák beosztásaikat Na-
qourában, az UNIFIL fõparancsnokságán, az
Egyesített (civil-katonai) Geoinformációs Szol-
gálatnál (JGIS) töltik be.

Kép és szöveg: honvedelem.hu

PARANCSNOKI VIZIT 
CIPRUSON

KITÜNTETÉSEKET KAPTAK



Ha kiképzésrõl tudósítunk, általá-
ban fel sem tûnik, hogy például
a leküzdendõ célok rendre akkor

és úgy bukkannak fel, ahogyan az ab-
ban a bizonyos nagy könyvben meg van
írva. Nem sûrûn beszélünk arról sem,
hogy a lõteret annak rendje és módja
szerint elõkészítették, a döntnökök pedig
folyamatosan végzik munkájukat a hát-
térben. Szimulációs rendszerrel támo-
gatott gyakorlat – írjuk sokszor, ám a
rendszereket üzemeltetõ-mûködtetõ ál-
lományról ritkán esik szó. Pedig a ki-
képzés támogatása legalább olyan fontos,
mint egy gyakorlat során az ellenerõ te-
vékenysége – amely szintén az MH
BHK változatos feladatrendszerébe tar-
tozik. Néha azonban igenis be kell pil-
lantanunk a kulisszák mögé, már csak
azért is, mert az utóbbi idõben komoly
koncepcióváltás következett be a had-
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GYAKORLATBIZTOSÍTÓ

Folyamatos (háttér)munka 2014-ben is

IDÉN TÖBB NAGYSZABÁSÚ HAZAI ÉS NEMZETKÖZI HADGYAKORLAT ZAJLOTT 
A MAGYAR HONVÉDSÉG LŐ- ÉS GYAKORLÓTEREIN, AZAZ AZ MH BAKONY
HARCKIKÉPZŐ KÖZPONT (MH BHK) „FELSÉGTERÜLETÉN”. VOKLA JÁNOS 
ALEZREDES, A VÁRPALOTAI ALAKULAT PARANCSNOKA SZERINT AZ ÁLLOMÁNY
MEGFELELT A RÉSZBEN ÚJ KIHÍVÁSOKNAK (IS). A LŐTEREKET TEKINTVE PEDIG 
– A TERVEK ALAPJÁN – JÖVŐRE TOVÁBB BŐVÜLNEK A KIKÉPZÉSI LEHETŐSÉGEK.

erõ kiképzési rendszerében. Láthattuk
ezt idén tavasszal, a Tavaszi Áttörés had-
gyakorlaton, és talán még hangsúlyo-
sabban az õszi Közös Fellépésen. A pár-
huzamosan zajló kisebb-nagyobb gya-
korlatok pedig egyet jelentenek a foko-
zott katonai jelenléttel, és a kiképzést
támogató alakulatok, alegységek
kibõvült munkakörével is.

De mi mindennel is foglalkozik a vár-
palotai harckiképzõ központ?

Az idei évre az elöljáró fõ feladatként
(nem meglepõ módon) az MH BHK szá-
mára a különféle hazai és nemzetközi
szintû kiképzési események támogatá-
sát szabta – egyéni, kötelék- és zászlóalj-
harccsoport szintû kiképzésekre is. Visz-
szatekintve az évre, nem kis falat volt
mindez. Nem elhanyagolható az sem,
hogy a feladatszabás alapján a Nemzeti

Közszolgálati Egyetem Hadtudományi
és Honvédtisztképzõ Karával, valamint
az MH Altiszti Akadémiával szorosan
együttmûködve, azok különféle kikép-
zési rendezvényeit és zárógyakorlatait
is a központ gyakorlóterein és ki-
képzõbázisain kellett végrehajtani, hi-
szen az idei év során az altisztképzés-
ben is jelentõs szerepet kapott a várpa-
lotai alakulat. Mindezek mellett tudnunk
kell, hogy az MH BHK alárendeltségé-
ben mûködik a haderõ egyetlen szerve-

zett „ellenséges alakulata”, az ellenerõ-
század is, amelynek állománya, saját ki-
képzésük mellett, idén is számos kü-
lönbözõ szintû és jellegû alájátszási fel-
adatot hajtott végre.

Lényeges továbbá, hogy a missziós
felmérésekre, illetve egy évben kétszer
az alapszintû, általános missziós tanfo-
lyamra is Várpalotán kerül sor.

Rátérve a 2014. év kiemelkedõ erő -
próbáira, legelõször is a Várpalota Chal-
lenge 2014-et kell említenünk, amelynek
keretében 3500 holland katona, és több
száz technikai eszköz (köztük két tucatnyi
helikopter) látogatott el a Bakony kör-
nyékére. A gyakorlat érdekessége, hogy
a fentebb említett ellenerõ-század is kö-
telékben tevékenykedett – a magyar ka-
tonák beépültek a hollandok zászlóalj-
szintû ellenerõ-egységébe.

Kálmánfi Gábor    � Fotó: Dévényi Veronika, Rácz Tünde és az MH BHK archívuma
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ÓK

FEJLŐDŐ LŐTÉRKÉPESSÉG

Az MH Összhaderõnemi Parancsnokság, valamint az MH BHK közötti
együttmûködésnek és közös munkának köszönhetõen tíz év után idén ismét
lövészet helyszíne volt az újdörögdi kiképzõbázis. Az úgynevezett mobil au-
tonóm lõtérkészlet segítségével a részben felújított, rendbe hozott lõtéren jelen
pillanatban egyéni lõgyakorlatokat lehet végrehajtani. Vokla János alezredes el-
mondta, hogy 2015 tavaszáig szeretnék annyira felfejleszteni a lõteret, hogy
akár harcjármû-, illetve nagyobb szintû kötelék-lõgyakorlatokat is végre le-
hessen hajtani.

– A fejlesztésekrõl szólva el kell mondanom, hogy elöljárói elgondolás alap-
ján a nulla ponti lõtérhez tartozó gyulafirátóti nagymezõnél szeretnénk visz-
szaállítani a volt szovjet lõteret, a Mórocz tetõ melletti részen pedig állandó
hegyi lövészetre alkalmas lõteret szeretnénk kialakítani – közölte magazi-
nunkkal a parancsnok.

Vokla János alezredes



– Szerencsésen alakult a közös mun-
ka a hollandokkal, mert talán ez volt az
elsõ olyan gyakorlat, amikor összekötõ
tisztjeink a gyakorlat tervezésétől a vég-
rehajtásáig minden szinten részt tudtak

venni – jegyezte meg Vokla János al-
ezredes.

Alighogy „kihûlt” a gyakorlótér, már-
is kezdõdött a Magyar Honvédség Ta-
vaszi Áttörés 2014 gyakorlata – 1300

fõvel, sok-sok technikai eszközzel. Ez
az erőpróba elsõsorban a hajmáskéri
bázis lõ- és gyakorlótereire koncentrá-
lódott – persze számtalan komplex had-
mozdulattal, amelyekhez az MH BHK
állományának is alkalmazkodnia kel-
lett. A különféle szimulációs felada-
tokba már természetesen a központ alá-
rendeltségébe tartozó Szimulációs Gya-
korló és Kiképzõ Központ (SZGYKK)
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MIT MUTAT A STATISZTIKA?

Az MH BHK 2014-ben összesen 16, MILES szimulációs rendszerrel támoga-
tott kiképzési eseményt biztosított, 48 gyakorlati nappal. (A feladatok többsé-
géhez más helyõrségekbe kellett átcsoportosítani az egész rendszert.) Persze a
többi szimulációs egység (MARS, MARCUS, BAGLYAS, KRONOS) sem pi-
hent: összesen 148 különbözõ szintû felkészítést biztosítottak. Az MH BHK
lõterein és kiképzõbázisain 2014-ben összesen több mint 250 gyakorlati napon
nagyságrendileg 10 000 magyar és külföldi katona fordult meg.

döntnöki állománya is bekapcsolódott.
Õk ügyeltek arra, hogy a lõtér bizton-
sági rendszabályait mindenki mara-
déktalanul betartsa, másrészt pedig a
gyakorlat keretében zajló CREVAL-
ellenõrzés során segítették az ellenõrök
munkáját.

Õsszel következett a Közös Fellépés
2014, ami annyiban mindenképpen kü-
lönbözött a Tavaszi Áttöréstõl, hogy a
kiképzõ központ alárendeltségébe tar-
tozó valamennyi gyakorló- és lõteret, il-
letve kiképzõbázist igénybe vette – nem
kevés munkát adva ezzel a biztosító ál-
lománynak.

– Táborfalva, Bakonykúti, Hajmás-
kér, Újdörögd: mindenhol igen nagy
volt a katonai jelenlét. A gyakorlat azt
vizsgálta, hogy országvédelmi mûve-
letekben a különbözõ haderõnemek ho-
gyan tudnak egymással együttmûköd-
ni. A Közös Fellépés az MH BHK va-
lamennyi szervezeti elemét érintette.
Még a logisztikai századunkat is, mely-
nek állománya komoly szállítási és ja-
vítási feladatokat hajtott végre. Szá-
munkra is különleges volt a gyakorla-
tot lezáró nagyszabású éjszakai éles-
lövészet – emlékezett vissza a pa-
rancsnok.

Meg kell említeni még a Cooperative
Sarex 2014 nemzetközi kutató-mentõ gya-
korlatot is, amelyhez szintén a várpalotai
központ biztosította a megfelelõ szakmai
hátteret. A várpalotai katonák számára ál-
talában a gyakorlatok befejezése után

kezdõdik az igazi munka. Ugyanis hely-
re kell állítani az összes igénybe vett lõ-
és gyakorlóteret, ami többek között a cél-
mozgató elemek visszarendezését és kar-
bantartását jelenti. A továbbiakban tesz-
telni kell a teljes célterületet és a számító-
gépes rendszert, annak érdekében, hogy
készen álljon a soron következõ lövésze-
tek és gyakorlatok biztosítására.

– Ez nem egyszerû feladat, mert a
40–90 kilogrammos célemelõ motoro-
kat meg kell mozgatni. Ez fizikálisan
sem egyszerű feladat – világított rá Vok-
la János arra a munkára, amirõl általá-
ban nemigen hallunk.
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„Az MH Bakony Harckiképzõ Központ a Magyar Honvédség egyik legfonto-
sabb kiképzést támogató szervezete. Megítélésem szerint az idén ránk kiszabott
feladatokat jól teljesítettük. A haderõ kiképzési rendszerének változása a mi
alakulatunkra is hatással volt. Az új koncepció hatékonyabb felkészítést, ré-
szünkrõl pedig hatékonyabb támogatást von maga után.” (Vokla János alez-
redes)



SEREGSZEMLE
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A székesfehérvári MH 43. Nagysándor József Híradó
és Vezetéstámogató Ezred végrehajtotta a leggyorsab-
ban mozgósítható, készenléti erõnek számító, száraz-
földi fegyveres készenléti szolgálat (SZFKSZ) felké-
szítését. Az alakulat feladata az MH Összhaderõnemi
Parancsnokság mûveleti vezetésének biztosítása. A gya-
korlás során teljes vezetési pontot telepítettek, híradó-,
ellátó-, vezetési és pihenõblokkot rendeztek be. Az
SZFKSZ-felkészítés mellett végrehajtották a gép- és
harcjármû-vezetõk osztályba sorolását, s blokkosított
lõkiképzést is tartottak az MH Bakony Harckiképzõ
Központ lõterén.

Kép és szöveg: Bencsik Ágnes fõtörzsõrmester

Véget ért az MH 25. Klapka György Lövészdandár Som-
lyói Sárkány 2014 elnevezésû, több helyszínen megrendezett
parancsnoki és törzsvezetési szimulációs gyakorlata. A dan-
dár modulelemekkel (azaz légierõs, vegyivédelmi, mûszaki
és CIMIC-szakemberekkel) megerõsített törzse, valamint a
lövészzászlóalj-törzs Várpalotán, az MH Bakony Harcki-
képzõ Központ szimulációs objektumában hajtotta végre a
feladatot. Az elöljáró parancsnokság Szolnokon települt,
míg a dandár állományába tartozó másik négy zászlóalj va-
lós harcálláspontjait a tatai laktanyában állította fel.

Kép és szöveg: Petrovics Renáta

Sinka István összeállítása

SOMLYÓI SÁRKÁNY

Litvániában, az Iron Sword
2014 gyakorlaton mutatott si-
keres helytállás után, az MH 5.
Bocskai István Lövészdandár
lövészszázadának katonái csat-
lakoztak a Baltic Training 2014
elnevezésű többnemzeti gya-
korlatsorozathoz. A közös erőp-
róba során a résztvevők megis-
merhetik a többi nemzet harc-
eljárásait és műveleti képessé-
geit. Ezt a célt szolgálta a ma-
gyar alegység rajszintű lövé-
szetén az a különleges lőgya-
korlat, amelynek során a század
kijelölt katonái a litván hadse-
regben rendszeresített Carl Gus-
tav M3 típusú páncéltörő fegy-
vert is kipróbálhatták a Rukla
mellett található lőtéren.

Kép és szöveg: 
Búz Csaba hadnagy

GYAKOROLTÁK 
A MOZGÓSÍTÁST

KÜLÖNLEGES 
LÖVÉSZET
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Az elsõ és a negyedik helyen is a debreceni honvéd kö-
zépiskola növendékei végeztek a Honvédelmi Kötelék
Haditorna Verseny Hajdú-Bihar megyei döntõjében. A
Püspökladányban megtartott viadalon két csapattal is ne-
vezett a Kratochvil Károly Honvéd Középiskola és Kol-
légium. A versenyen indulók kézigránát-dobásban, lég-
puskalövészetben, akadálypályán, tájfutásban, távbecs-
lésben, egészségügyi ismeretekben, 4×100 méteres fegy-
veres váltófutásban, tereptanban, valamint honvédelmi
totóban mérték össze tudásukat. A tizenöt indulót maga
mögé utasító gyõztes katonanövendék-csapat bejutott a
tavasszal megrendezendõ országos döntõbe.

Kép és szöveg: Markovics Zita hadnagy

Zárógyakorlattal ért véget az EUFOR (European
Union Force) tizenhatodik váltásának felkészíté-
se Szentesen. A mintegy kétszáz fõs magyar kon-
tingens kijelölt parancsnoka Csaba Tibor alezre-
des. A kontingens alapvetõen az MH 37. II. Rá-
kóczi Ferenc Mûszaki Ezredre épül, kiegészítve az
MH Bakony Harckiképzõ Központ, az MH 64.
Boconádi Szabó József Logisztikai Ezred, az MH
1. Honvéd Tûzszerész- és Hadihajós Ezred, az
MH 43. Nagysándor József Híradó és Vezetéstá-
mogató Ezred, valamint az MH 93. Petõfi Sándor
Vegyivédelmi Zászlóalj katonáival. Bosznia-Her-
cegovinában a katonák zöme a többnemzeti zász-
lóalj egyik mûveleti századában szolgál majd, né-
hányan pedig a zászlóaljtörzsben töltenek be egyé-
ni beosztásokat; állomáshelyük a Butmir tábor-
ban lesz.

Kép és szöveg: Galambos Sándor

Magyar vezetésû, többnemzeti
ellenõrcsoport úgynevezett „be-
jelentett hely” ellen õrzéseket haj-
tott végre Ukrajnában, az euró-
pai hagyományos fegyveres
erõkrõl szóló szerzõdés (CFE-
szerzõdés) elõírásai szerint. A ki-
lencfõs csoport munkájában az
MH Kiképzési és Doktrinális
Központ fegyverzet-ellenõrzési
osztályának szakemberei, az MH
Összhaderõnemi Parancsnokság
és a Honvédelmi Minisztérium
állományába tartozó ellenõrök,
valamint brit, francia, német, nor-
vég és szlovák vendégellenõrök
is részt vettek.

Benei Péter alezredes 
Fotó: MH KDK

FELKÉSZÜLTEK A KÜLSZOLGÁLATRA

CFE-ELLENÕRZÉSEK UKRAJNÁBAN

DÖNTÕSÖK A HONVÉD KÖZÉPISKOLÁSOK
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A jelenlegi helyzetben elsõbbséget élveznek
a biztonsági kiadások – mondta Orbán Vik-
tor miniszterelnök Vilniusban, miután meg-
tekintette a litván fegyveres erõk napja al-
kalmából rendezett katonai díszfelvonulást.
A kormányfõ az esemény után találkozott a
szemlén részt vevõ magyar szakasz katonáival.
Litvániában a magyar katonák 140 fõs kon-
tingense november elsõ felében már bizonyí-
tott az Iron Sword 2014 elnevezésû nemzet-
közi erõpróbán, ezt követõen csatlakoztak a
Baltic Training 2014 gyakorlathoz, és dec-
ember közepéig különféle téli kiképzéseken
vesznek részt.

Honvedelem.hu/MTI; 
Fotó: MH 5. Bocskai István Lövészdandár
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Sinka István összeállítása

Többoldalú, védelmi jellegû együttmûködési megál-
lapodásokat is aláírt Hende Csaba honvédelmi mi-
niszter Brüsszelben, az EU-országok védelmi mi-
nisztereinek tanácskozásán. Az egyik dokumentum a
15 éve megkötött magyar–szlovén–olasz megállapo-
dás korszerûsítését jelenti. A Lettországgal, Litváni-
ával és Nagy-Britanniával együtt aláírt dokumen-
tummal pedig csatlakoztunk azokhoz a nemzetekhez,
amelyek segítik a szerényebb anyagi lehetõségekkel
rendelkezõ partnerországok bevonását a kiképzési és
továbbképzési tevékenységbe. A tanácskozáson a mi-
niszterek áttekintették az EU biztonsági és védelmi
politikájával összhangban folyó katonai mûveleteket,
az ukrajnai és a közel-keleti biztonsági helyzetet, és el-
fogadták a hosszú távú védelmi együttmûködésrõl
szóló politikai keretet is.

Kép és szöveg: honvedelem.hu/MTI

MINISZTERELNÖKI LÁTOGATÁS

BRÜSSZELI TANÁCSKOZÁS

Huszonhárom esztendő után új főkeresztet
állítottak a székesfehérvári Szentlélek ka-
tonai temetőben. A megemlékezésen Vargha
Tamás, a Honvédelmi Minisztérium parla-
menti államtitkára beszédében így fogal-
mazott: a halott katona nem ellenség töb-
bé. Akik a sírkertben nyugszanak, a leg-
drágábbat, az életüket adták a hazájukért.
A temető állapota mindig azt jelzi, hogy az
ország mennyire becsüli meg múltját. 

Az ünnepségen a székesfehérvári teme-
tőben nyugvó, az első- és második világ-
háborúban elesett háromezer magyar és né-
met katona mellett az összes háborús ha-
lottról megemlékeztek.

Kép és szöveg: Kálmánfi GáborA HÁBORÚK HALOTTAIRA EMLÉKEZTEK

Egy módszertani foglalkozás nem ér so-
kat, ha az ott látottakat nem valósítjuk meg
a gyakorlatban. A fõ cél, hogy a látottak
alapján meghatározzuk az általános elvá-
rásokat a katonai szervezeteket illetõen –
szögezte le megnyitóbeszédében dr. Benkõ
Tibor vezérezredes, a Honvéd Vezérkar
fõnöke Debrecenben, azon a vezetési mód-
szertani konferencián, amely „A katonai
szervezetek napi tevékenységének szer-
vezése, vezetése, irányítása” címen az MH
Összhaderõnemi Parancsnokság által szer-
vezett többfordulós, komplex módszerta-
ni foglalkozások nyitórendezvénye volt.
A konferencián elhangzott, hogy a magyar
haderõben 1982 óta nem volt hasonló mé-
retû, azonos témákra koncentráló mód-
szertani foglalkozás-sorozat.
Draveczki-Ury Ádám; fotó: Tóth László

Pest, Buda és Óbuda egyesítésének 141. év-
fordulója alkalmából, november 17-én, ün-
nepi mûsort rendeztek a Stefánia Palo-
ta–Honvéd Kulturális Központban. A ren-
dezvény sikere érdekében két kulturális in-
tézmény, az MH vitéz Szurmay Sándor Bu-
dapest Helyõrség Dandár (MH BHD) Kul-
turális és Rekreációs Igazgatóságához tar-
tozó Stefánia Palota–Honvéd Kulturális
Központ, valamint a Budapesti Mûvelõdési
Központ fogott össze. A Honvédelmi Mi-
nisztérium képviseletében Kun Szabó Ist-
ván vezérõrnagy, társadalmi kapcsolatokért
felelõs helyettes államtitkár mondott be-
szédet. A fellépõk között volt az MH BHD
Budapest Helyõrség Zenekara is.

Hornyák Renáta; fotó: Csordás Gábor

Nyolc ló, nyolc huszár és háromfõs logisztikai rész-
leg vágott neki annak a közel hatszáz kilométeres
emlékportyának, amit a limanowai csata századik
évfordulója alkalmából rendeznek. A Várpalotáról
indult és a lengyelországi Limanowában december
14-én véget érõ huszártúra célja a száz évvel ezelõtt,
1914. november 28. és december 18. között megvívott
limanowai csatáról történõ méltó megemlékezés.
Abban az összecsapásban a magyar huszárok állí-
tották meg és szorították vissza a Krakkó irányába
áttörni készülõ orosz csapatokat. Az emlékportyán
a Magyar Honvédség aktív és önkéntes mûveleti tar-
talékos katonái vesznek részt, akik komoly tapasz-
talatokkal rendelkeznek a távlovaglás és a hagyo-
mányõrzés terén.

Szûcs László; fotó: Kálmánfi Gábor

MÓDSZERTANI KONFERENCIA
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A FÕVÁROS NAPJÁN

VÁRPALOTÁRÓL 
LIMANOWÁBA



Korunk katonai mûveletei egyre nö-
vekvõ mértékben igénylik a kör-
nyezetre vonatkozó információ-

kat, elsõsorban digitális formában. A
korszerû katonai vezetési és irányítási
rendszerek alapját térinformatikai kör-
nyezetbe szervezett térbeli információk
szolgáltatják, amelyeket eredményes és
hatékony alkalmazásuk érdekében fo-
lyamatosan naprakészen kell tartani.

A világ digitális térképezését közös
munkacsoportban végzõ országok 2003.
áprilisi, vancouveri konferenciáján az
USA Nemzeti Térképészeti-hírszerzõ Hi-
vatala kezdeményezte, hogy az 1:250 000
méretarányú térképezési projekt befe-
jezését követõen – a védelmi térképész-
szolgálatok szélesebb körû együttmûkö-
désével – induljon egy újabb, részlete-
sebb többnemzeti térinformatikai együtt -

mûködési program (Multinational Geo-
spatial Co-production Prog ram,
MGCP).

Az MGCP célja a 2001. szep -
tember 11-ét követõen ugrássze -
rûen megnõtt igényeket, a ter-
rorizmus elleni harcot, a
válságok megoldását szé-
leskörûen kielégítõ, illet-
ve támogató, közel világ-
méretû, 1:50 000, illetve
1:100 000 méretaránynak
megfelelõ adatsûrûségû,
adattartalmában korszerû,
1°×1°-os cellákból (egy cel-
la mérete kb. 10–12 000 négy-
zetkilométer) felépülõ, napra-
kész digitális térképi adatbázis
létrehozása. Így biztosítható, hogy
mindig friss térképek és adatok állja-
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FÖLDOSZTÁS
A KATONAI MŰVELETEKHEZ ELENGEDHETETLENEK A NAPRAKÉSZ TÉRBELI INFOR-
MÁCIÓK. AHHOZ, HOGY EZEK A LEGFRISSEBBEK ÉS GYORSAN HOZZÁFÉRHETŐK
LEGYENEK, NEMZETKÖZI ÖSSZEFOGÁSRA VAN SZÜKSÉG. EZÉRT HOZTÁK LÉTRE 
A TÖBBNEMZETI TÉRINFORMATIKAI EGYÜTTMŰKÖDÉSI PROGRAMOT, AMELYNEK
MAGYARORSZÁG IS RÉSZESE.

Világméretű térképezési program

nak rendelkezésre; azok megfelelõ for-
mában és idõben jussanak el a köz-
remûködõkhöz a küldetések sikeres vég-
rehajtása érdekében.

A magyar katonai térképészet 2005-
ben csatlakozott a projekthez, ami több
szempontból is egyedülálló. Addig még
soha ennyi ország (Ausztrália, Belgium,
Bulgária, Csehország, Dánia, Egyesült
Királyság, Észtország, Finnország, Fran-
ciaország, Görögország, Hollandia, Ka-
nada, Lengyelország, Lettország, Lit-
vánia, Magyarország, Moldova, Né-

metország, Norvégia, Olaszország, Por-
tugália, Románia, Spanyolország, Svéd-
ország, Szlovákia, Törökország, Új-Zé-
land, USA) részvételével, ilyen részle-
tességû és kiterjedésû térképezési prog-
ram nem volt.

Az MGCP legnagyobb elõnye, hogy
a segítségével biztosíthatjuk a hozzá-
férést a Magyar Honvédség nemzetkö-
zi szerepvállalásához, missziós tevé-
kenységének tervezéséhez, irányításá-
hoz nélkülözhetetlen, más forrásokból
be nem szerezhetõ naprakész térképé-

szeti információkhoz. Emellett az ame-
rikai partnerrel kialakított kapcsolat ré-
vén térítésmentesen juthattunk nagy
mennyiségû geoinformációs adathoz,
anyaghoz válságövezetekről, hadszín-
terekről, például Afganisztánról. 

A PROGRAM MAGYARORSZÁGI
TÖRTÉNETE

Hazánk 2004-tõl megfigyelõként vett
részt a plenáris üléseken, s 2005 végén
csatlakozott a programhoz. A következõ
évtõl kezdve kialakult a feladatok meg-
osztása a katonai térképészet szerveze-
tei között. Az MH Térképész Szolgálat
(ma MH Geoinformációs Szolgálat, MH
Geosz) felelõs a program végrehajtásá-
ért, a térképezendõ terület ütemezéséért,
a nemzetközi kapcsolattartásért, az adatok
végsõ ellenõrzéséért és azoknak a Nem-
zetközi Téradattárba történõ eljuttatásá-
ért. A HM Térképészeti Kht. (ma HM
Zrínyi Nonprofit Kft.) feladata pedig a
mûszaki dokumentáció elkészítése, nap-
rakészen tartása, a munka tervezése és az
adatbázisok elõállítása. A különbözõ szer-
vezeti csoportokban Magyarország a kö-
vetkezõképpen vesz részt: a plenáris ülé-
sen az MH Geosz képviseli hazánkat, míg
a technikai csoport üléseire az MH Geosz
és a HM Zrínyi Nonprofit Kft. közösen
küld szakértõket.

2006–2010 között az adatbázisok lét-
rehozását és az elsõ szintû ellenõrzést
külsõ vállalkozóra bízták. A következõ
szintû ellenõrzés a HM Térképészeti

Nyerges János, Péger Ádám alezredes     � Fotó: Rácz Tünde és archív
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A programban részt vevő országok.



Kht. feladata volt, a végsõ ellenõrzést,
illetve az adatok feltöltését a Nemzet-
közi Téradattárba pedig az MH Geosz
végezte. Onnan aztán valamelyik vezetõ
nemzet letöltötte az adatokat, többféle
ellenõrzésnek vetette alá, s ha indokolt-
nak látta, visszaadta javításra. Mivel
2010-tõl már a HM Térképészeti Köz-
hasznú Nonprofit Kft. teljes mértékben

saját kapacitással folytatta a feladat vég-
rehajtását, a kft. szervezetén belül ki kel-
lett alakítani egy csoportot, amely az
adatok elõállítását és ellenõrzését végzi.
Ez olyannyira jól sikerült, hogy 2011
végére 18 nemzetközileg elfogadott cel-
lánk volt a téradattárban, és a termelés
beállt az évenkénti 4-5 cellára.

A program elsõ fázisában – amit ere-

detileg 2011 végéig terveztek, majd ki-
tolódott 2012-re, illetve 2013-ra – ha-
zánk 29 darab 1°×1°-os cella elkészíté-
sét vállalta. Ezért cserébe 113 cella adat-
bázisát tölthetjük le. A program sikerét
látva az USA Nemzeti Térképészeti-hír-
szerzõ Hivatala 2012-ben bejelentette,
hogy e világméretû térképészprogram
mindenképpen folytatódni fog, függet-
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A programhoz csatlakozott országok szakemberei.

lenül a résztvevõk számától. Azon or-
szágok, amelyek a második fázisban
nem vesznek részt, az elsõ fázis során
készített adatbázisokhoz hozzáférhet-
nek, de a késõbbi idõszakban készülõ,
naprakész, felújított adatbázisokhoz már
nem. Ezt figyelembe véve jeleztük rész-
vételi szándékunkat a program második
fázisában is, és további öt cella elkészí-
tését vállaltuk. Így vált biztosíthatóvá,
hogy mindig naprakész térképek és ada-
tok álljanak rendelkezésünkre.

KETTŐS RÉSZVÉTEL
Hazánk szerepe a programban kettõs.
Azon felül, hogy kötelezettséget vállal-

tunk bizonyos számú cella elõállításá-
ra, felkértek bennünket a program alap-
ját képezõ mûszaki dokumentáció elké-
szítésében és karbantartásában való rész-
vételre is. Korábbi aktív szerepvállalá-
sunk eredményeként pedig 2012-ben
felkérést kaptunk az egyik minõségel-
lenõrzési dokumentum elkészítésére és
karbantartására is. Ezen felül még részt
veszünk a programban kötelezõen hasz-
nált speciális ellenõrzõ-szoftver teszte-
lésében és fejlesztésében.

A program második fázisa meg-
kezdõdött, eddig több mint 3000 darab
1°×1°-os cella készült el. A katonailag
fontos területek feltérképezése után – a
cellák elkészítésével párhuzamosan –

az eddig elõállított adatbázisok felújí-
tása is megkezdõdött, friss ûrfelvételek
alapján.

A program iránt mutatkozó széleskörû
nemzetközi érdeklõdést bizonyítja, hogy
tíz további ország jelezte részvételi szán-
dékát, és ebbõl négy (Horvátország, Ja-
pán, Dél-Korea, valamint a Dél-afrikai
Köztársaság) csatlakozott is a program-
hoz.

A magyar katonai térképészet teljesí-
tette az elsõ ütemben tett vállalását, el-
készült 29 cella adatbázisa. Azért, hogy
minél több cella adatbázisához férjünk
hozzá, valamint az új válságterületek
miatt keletkezett nemzetközi felkérés-
nek eleget téve, további cellák térképe-
zését vállaltuk fel.

ELŐNYÖK, TÁVLATI CÉLOK
Azon felül, hogy térinformatikai adato-
kat tölthetünk le a világ bármely kato-
nailag fontos területérõl, nagy tapaszta-
latot szereztünk egy világméretû térin-
formatikai adatbázis kialakításában, fel-
építésében, adatgyûjtésében, karbantar-
tásában. E tapasztalatokat fel is hasz-
náltuk a Digitális Térképészeti Adatbá-
zis (DTA-50) felújítása és a kialakítás
alatt álló, a magyar katonai térképészet
legnagyobb hazai vállalkozásának
mondható Digitális Topográfiai Adat-
bázis (DITAB-50) tervezésénél. A HM
Zrínyi Nonprofit Kft. operátorai jelentõs
kiértékelési és digitalizálási tapasztala-
tokkal rendelkeznek, ami részben a prog-
ramban való részvételnek köszönhetõ.
Meg kell még említeni a nemzetközi
kapcsolatokat is, amelyek vezetõi és
mûszaki szinten is kiépültek; ez köl-
csönös szakmai segítségnyújtásra, ta-
pasztalatcserére ad lehetõséget.

A jövõbeli lehetõségek között szerepel
a program során elõállított vektoros adat-
bázisokból szabványos eljárás alapján
automatikus vagy fél-automatikus mód-
szerrel létrehozott raszteres térkép
(MGCP Derived Graphic, MDG) gene-
rálása. Az MDG elõállítási technológia
kidolgozása nemzetközi szinten meg-
történt, az bármely más térképészeti ter-
méknél alkalmazható lehet. Ez egy olyan
katonai képesség, amely nagyban meg-
könnyíti a térképfelhasználók munká-
ját. E technológia alkalmazásával had-
gyakorlathoz, missziós felkészítéshez
képesek vagyunk rövid idõ alatt térké-
pet elõállítani a világ katonailag fontos
területeirõl.
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Az előállított vektoros adatbázisokból raszteres térkép is generálható.
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Magyar katonák 
Litvániában

PAJZS ÉS KARD

Amagyar kontingens többsége az
MH 5. Bocskai István Lövész-
dandár katonáiból állt. Hende Csa-

ba honvédelmi miniszter a szeptembe-
ri walesi NATO-csúcstalálkozó után je-
lentette be, hogy hazánk a megerõsítõ
intézkedések keretében részt vesz a tér-
ségben tartott gyakorlatokon és hozzá-
járul a NATO „Nagy Láthatóság” felhí-
vásához a Balti térségben.

A közösen végrehajtott kiképzési fel-
adatok során a szövetséges katonák ta-
pasztalatokat cseréltek és megismerték a
többi hadsereg által használt harceljárá-
sokat. Emellett gyakorolták a többnem-
zeti kötelék által végrehajtandó mûveleti
feladatok vezetési és tervezési folyama-
tait, valamint a döntéshozatali eljárás rend-
jét. Hamar kialakult a kölcsönös megértés

és együttmûködés a gyakorlaton meg-
jelent NATO-tagországok alegységei
és katonái között. A magyar katonák
elõször vettek részt Litvániában
megtartott NATO-gyakor-
laton.

Az eseményt meg -
elõzõ idõszakban a
magyar század ka-
tonái felkészültek a
közös kiképzések-
re. Debrecenben,
az alakulat logisz-
tikusainak segítsé-
gével, megkezdõ -
dött a technikai eszkö-
zök felkészítése és a szük-
séges felszerelés összeállí-
tása is. A harcjármûveket és a

felszerelések többségét vasúton szállí-
tották ki a helyszínre, bevagonírozá-
sukra október 24-én került sor. A vas-

úti szerelvény elindulását követõ
napokban a katonák repü -

lõvel utaztak Vilniusba.
A sátortábor elfoglalá-

sa után a magyar
század tagjai meg-
ismerkedtek a gya  -
korlótérrel, meg-
kapták a szemé-

lyes felszerelései-
ket, majd felké-

szültek a kiképzés
végrehajtására.
A több helyszínen le-

zajlott NATO-gyakorlat
nyitóünnepségére november

A NOVEMBER 2. ÉS 14. KÖZÖTT LITVÁNIÁBAN LEZAJLOTT IRON SWORD 2014
ELNEVEZÉSŰ NEMZETKÖZI GYAKORLATON KILENC NATO-ORSZÁG KÉTEZER-
ÖTSZÁZ KATONÁJA, KÖZTÜK SZÁZNEGYVEN MAGYAR VETT RÉSZT.

3-án került sor a Pabrade mellett talál-
ható – Silvestras Zukauskas tábornok-
ról elnevezett – gyakorlótéren. Meg-
nyitó beszédében Juozas Olekas vé-
delmi miniszter kiemelte: Litvánia
NATO-tagállamként elsõ alkalommal
ad otthont ilyen nagyszabású gyakor-
latnak. Pecze Zoltán, hazánk vilniusi
nagykövete beszédében a NATO 5. cik-
kelyének fontosságát hangsúlyozva úgy

fogalmazott: ez a gyakorlat és az itt fel-
sorakozott katonák bizonyítékai annak,
hogy ez a cikkely nem csak papírra ve-
tett szavakat jelent, hiszen most való-
ban tanúi lehetünk a tagállamok köl-
csönös szolidaritásának. Végezetül Al-
mantas Leika vezérõrnagy, a litván szá-
razföldi erõk parancsnoka köszöntötte
a gyakorlaton részt vevõ nemzetek ka-
tonáit.

A gyakorlótéri munka a századok ösz-
szekovácsolásával kezdõdött meg. Eb-
ben az idõszakban a különbözõ nemze-
tek századai egymás ellen vagy egymás-
sal együttmûködve hajtották végre az
elõre meghatározott feladatokat. A való-
ságot megközelítõ körülmények elérése
érdekében a MILES (Multiple Integra-
ted Laser Engagement System) lézeres
szimulációs rendszert is alkalmazták.

Búz Csaba hadnagy        � Fotó: Draviczné Adamek Krisztina főhadnagy, Csehiné Sárkány Beáta szakaszvezető és a szerző
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Sok látogatót vonzottak a gyakorlat keretében megtartott statikus bemutatók, ahol a helyi 
lakosság megismerhette az Iron Sword-on részt vett nemzetek haditechnikai eszközeit.



A magyar század elõször egy támadó
manõvert hajtott végre: katonáinknak a
meghatározott idõnormákat betartva, a
fázisvonalak átlépésével támadást kellett
indítaniuk az ellenséges erõk szerepét ját-
szó angol század ellen. A feladat sikere
érdekében a magyar alegységet egy né-
met mûszaki szakasszal erõsítették meg.
A fõerõk ellen indított támadás során a
németek alapvetõen a mögöttes területe-
ket védték. A keresési-kutatási feladat
értelmében katonáinknak egy épületet
kellett megtalálniuk és megfigyelniük,
majd parancsot kaptak az elfoglalására
is. Késõbb a század a védelmi állások-
ban elhelyezett erõk szerepét látta el.

A NATO-gyakorlat elsõ hetének zá-
rásaként zászlóaljszintû felkészülésre
került sor. Ennek során a magyar, an-
gol, amerikai, litván és német katonák
alkotta, litván parancsnokság alá tartozó
„Iron” zászlóaljharccsoport, illetve a
„Sword” zászlóaljharccsoport észt, lit-
ván, luxemburgi és kanadai katonái kü-
lön-külön készültek fel a feladatokra.
Az Iron Sword 2014 második hetében
ez a két zászlóaljharccsoport a Pabrade
melletti gyakorlótéren a MILES lézeres
szimulációs rendszert alkalmazva is
„harcolt”.

A magyar század a zászlóaljharccso-
port parancsnokának irányítása és el-
gondolása alapján tevékenykedett, de
számtalan alkalommal kellett váratlan
helyzetekre is reagálnia a harctéren. Az
elõre megtervezett feladatokat az „el-
lenség” tevékenysége és a válaszreak-
ciók gyakran megváltoztatták.

Vastag Gábor százados, a Litvániába
kiküldött magyar erõk századparancs-
noka elmondta, hogy a gyakorlat nagyon
hasznos és újszerû volt, hiszen például
Magyarországon ilyen típusú erdõsé-
gekkel és ilyen mértékben átszegdelt te-
rülettel ritkán lehet találkozni. A nagy

kiterjedésû, áthatolhatatlannak tûnõ
fenyõerdõk és a nehéz domborzati vi-
szonyok ellenére a magyar század sike-
resen végrehajtotta a feladatokat.

A kéthetes Iron Sword 2014 gyakorlat
látványos bemutatóval ért véget, amely-
nek során a részt vevõ nemzetek kato-
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nái tanúbizonyságot tettek a közösen el-
sajátított képességekrõl. A bemutatót
megtisztelte jelenlétével Dalia Gryba-
uskaité, Litvánia köztársasági elnöke.
A gyakorlat zárásaként Almantas Lei-
ka vezérõrnagy, a litván szárazföldi erõk
parancsnoka elismerését fejezte ki a lá-
tottakkal kapcsolatban, és kiemelte a
NATO-szövetségesek együttmûködé-
sének fontosságát.

A magyar kontingens az év végéig
marad Litvániában, ahol egy másik
nemzetközi gyakorlat keretében litván
és amerikai katonákkal együtt külön-
bözõ téli kiképzési foglalkozásokon
vesz részt.
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AMagyar Honvédség e fiatal szer-
vezete – a CKELMK jogelõdjét
2003. július elsején alapították meg

– az eltelt tizenegy évben munkájával be-
bizonyította, hogy ifjú kora ellenére már
régen nem „gyermekcipõben” jár.

Alaprendeltetésük: a Magyar Honvéd-
ség civil-katonai együttmûködési (CI-
MIC) és lélektani mûveleti (PSYOPS) ké-
pességének fenntartása, folyamatos fej-
lesztése, valamint CIMIC- és PSYOPS-
mûveletek végrehajtása hazai területen
vagy külföldön. A kijelölt mûveleti erõk
támogatásával vagy önállóan felké-
szülnek, és részt vesznek a haza fegy-
veres védelmében, a minõsített idõsza-
kok kezelésében, a NATO szövetségi
kötelékében, illetve más – két- vagy
többoldalú nemzetközi szerzõdések
alapján végrehajtandó – mûveletekben.
Biztosítják a parancsnokok számára a
mûveleti területen élõ civil lakosság-
gal, a helyi hatóságokkal, kormányza-

ti és nem kormányzati szervekkel,
nemzeti és nemzetközi szerveze-
tekkel történõ együttmûködés ki-
építését és fenntartását, illetve lé-
lektani mûveletek alkalmazásával
hatást gyakorolnak a politikai és
katonai célkitûzések elérését befo-
lyásoló célcsoport(ok) szellemi be-
állítottságára, magatartására, vi-
selkedésére.

Az alaprendeltetésbõl fakadó –
2014-ben elvégzett, illetve jövõ évi –
feladataikról Guba István alezredes-
sel, a központ megbízott parancsno-
kával beszélgettünk. Az már beve-
zetõ mondataiból is kiderült, hogy
roppant széles skálán „játszottak”
idén is: a valós mûveletektõl kezd-
ve a hazai és külföldi felkészítésekig
mindenbõl kijutott nekik.

– Ez az év a „Vízforrás 2014” fel-
adattal indult, ami a tavaly megkez-
dett hasonló munkánk folytatása volt.
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ELISMERT KÉPESSÉG

Tinédzserkorban

SZOLGÁLAT MŰVELETI TERÜLETEN, HAZAI GYAKORLATOK VALÓS BIZTOSÍTÁSA,
TOVÁBBÁ NEMZETKÖZI TANFOLYAM SZERVEZÉSE: AZ MH CIVIL–KATONAI
EGYÜTTMŰKÖDÉSI ÉS LÉLEKTANI MŰVELETI KÖZPONT (CKELMK) 2014-BEN IS
MAXIMÁLIS FORDULATSZÁMON VÉGEZTE TEVÉKENYSÉGÉT.

Guba István alezredes

2013-tól kezdve ugyanis a Magyar Hon-
védség szállította az ivóvizet azokra a
településekre, ahol a víz arzéntartalma
túllépte az Európai Unió által megsza-
bott határértéket. (2013-ban például 162
település 420 000 lakosának vízellátá-
sáról kellett gondoskodnunk. A feladat-
ban 723 katona 166 különbözõ techni-
kai eszközzel vett részt, és kétmillió ki-
lométert megtéve 18,2 millió liter vizet
szállítottak ki az érintett településekre.)
Idén – tudjuk meg Guba alezredestõl – ez
83 település, mintegy 193 000 lakosá-
nak ellátását jelentette a honvédség szá-
mára. Az ellátásért felelõs katonai szer-
vezetek a települések polgármesterei-

vel és jegyzõivel, illetve az MH Civil-
katonai Együttmûködési és Lélektani
Mûveleti Központból kijelölt CIMIC-
csoportokkal együtt mûködve, közösen
tervezték meg a vízellátást, elsõsorban a
kiszállítás ütemezését és a vízkiosztó
helyek kijelölését.

Következõ nagy feladatuk a „Várpa-
lotai Kihívás 2014” magyar–holland
gyakorlat valós CIMIC-biztosítása volt.
Az egy hónapos gyakorlat során az MH
CKELMK felelõsségi körébe tartozott
a térségben található települések pol-
gármestereivel, jegyzõivel való együtt -
mûködés, valamint a lakosság tájékoz-
tatása.

– Egy ilyen nagyszabású, rengeteg gép-
és harcjármû-mozgással, lövészetekkel
és repülésekkel „tarkított” gyakorlat so-
rán ugyanis tájékoztatni kell a térség la-
kosságát a várható kényelmetlenségekrõl
– idõszakos útlezárások, forgalomelte-
relés, zajhatások stb. – ráadásul óhatat-
lanul elõfordulnak problémás szituációk
is, mint például egy szántóföldre tévedt
harckocsiszakasz – mondja Guba alez-
redes. Ilyen esetekben a CKMELK fel-
adata az elõzetes tájékoztatás, illetve az
esetleges konfliktusok  kezelése.

Következõ feladatuk már a lélektani
mûveletekhez (PSYOPS) köthetõ: meg-
szerveztek ugyanis egy nemzetközi fel-

készítést. Ehhez nagy segítséget kaptak
a Németországban állomásozó, négyfõs
amerikai hadszíntéri katonai informáci-
ós mûveleti tájékoztatási csoporttól (T-
MIST), amelynek feladata a PSYOPS-te-
vékenységet ellátó európai NATO katonai
szervezetek módszertani és gyakorlati tá-
mogatása. A kurzuson a magyar hallga-
tók mellett részt vettek a visegrádi négyek
(Csehország, Lengyelország, Magyaror-
szág, Szlovákia), valamint Ausztria had-
seregeinek képviselõi is. A pár napos el-
méleti felkészítés után a tanfolyam Tá-
borfalvára költözött a gyakorlati képzés-
re. Ennek során a helyi önkormányzattal és
a médiával együttmûködve a valóságot
leginkább megközelítõ módon model-
lezték és gyakorolták a mûveleti terüle-
teken végzendõ feladatokat. A képzés si-
kerességére vonatkozó kérdésemre a meg-
bízott parancsnok csak annyit válaszol:
meglátogatott bennünket az Amerikai
Egyesült Államok budapesti nagykövet-

Szabó Béla        � Fotó: Dévényi Veronika, Rácz Tünde és a CKELMK archívuma
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NÉVJEGY

Guba István alezredes 1987-ben végzett a Kossuth Lajos Katonai Fõiskola fel-
derítõ szakán. Magasabb katonai képzettségét (felderítõ, biztonság- és véde-
lempolitikai, CIMIC- és PSYOPS-területeken) a hazai képzések mellett az Ame-
rikai Egyesült Államokban, Olaszországban és Németországban szerezte. Itt-
hon, a felderítõszakasz-parancsnoki beosztástól kezdve a Katonai Felderítõ Hi-
vatalon keresztül a jelenlegi beosztásáig számtalan szakterületen „megméret-
tetett”.

Hat alkalommal teljesített külszolgálatot. 2003-ban az MH Õr- és Biztosító
Zászlóalj felderítõfõnöke volt Pristinában, 2004-ben pedig az iraki Babilonba te-
lepült többnemzeti hadosztály CIMIC törzstisztjeként tevékenykedett. 2006-
ban a Többnemzeti Alkalmi Harci Kötelékben teljesített szolgálatot Koszovóban,
2008–2011 között pedig az olaszországi Motta di Livenzában törzstisztként dol-
gozott. 2013-ban Afganisztánban, az ISAF Északi Régióparancsnokság CIMIC-
fõnöke volt. Jelentõs külföldi gyakorlatokon – különbözõ beosztásokban – Né-
metországban, Lengyelországban, Olaszországban, Szlovéniában, Portugáliában,
Norvégiában és Spanyolországban vett részt.

Angol nyelvbõl STANAG 6001.3333, illetve szakmaival bõvített felsõfokú
nyelvvizsgával, olasz nyelvbõl pedig CELI B-2 képzettséggel rendelkezik.

Nõs, három gyermeke van.



ségének véderõattaséja is, aki a legna-
gyobb elismerés hangján szólt a látottakról. 

Újabb feladat és újabb siker: az MH
CKELMK részt vett az MH 34. Bercsé-

nyi László Különleges Mûveleti Zász-
lóaljon alapuló különleges mûveleti osz-
tag NATO SOFEVAL ellenõrzésében
is; sõt, a központ tíz fõvel az osztag CI-
MIC/PSYOPS támogatócsoportját is
biztosítja. Már az ellenõrzésre történõ
felkészülés idõszakában is együtt gya-
koroltak a „34-esekkel”, hogy elsajátít-
sák a különleges mûveletek alapisme-
reteit.

Mindezen aktuális feladatok mellett
a központ részt vesz a Magyar Honvéd-
ség készenléti szolgálataiban is, immár
2004 óta. Így az NRF (NATO Response
Force – NATO Reagáló Erõ) minden
váltásában, továbbá a kijelölt két zász-
lóaljharccsoportban is. Felkészültségü-
ket és nemzetközi elismertségüket pe-
dig mi sem bizonyítja jobban, minthogy
a visegrádi négyek által felállítandó,
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TIZENEGY ÉV „TÖRTÉNELEM”

Hazánk a 2000. évi NATO haderõ-
fejlesztési célkitûzésként vállalta,
hogy megteremti a civil-katonai
együttmûködési képességet, amellyel
minden haderõnek rendelkeznie kell.
Ennek megfelelõen 2003. július el-
sejével megalakították az MH Civil-
Katonai Együttmûködési Központot
(az MH CKELMK jogelõd szerve-
zetét), amely 2003. október elsején
állt hadrendbe. 2004 elejétõl a szak-
mai munka kialakításával párhuza-
mosan sor került a szervezet bõvíté-
sére, így az 1. CIMIC-csoport mel-
lett a 2. CIMIC-csoport is megala-
kult. Erre a szakmai bázisra támasz-
kodva lehetõvé vált a lélektani mûve-
leti képesség (PSYOPS), mint új
elem bevezetése a Magyar Honvéd-
ség tevékenységi körébe. 2004. au-
gusztus 4-tõl a szervezet elnevezése
MH Civil-katonai és Lélektani Mûve-
leti Központra (Civil-Military Coo-
peration and Psychological Operati-
ons Center) módosult.

2016-ban szolgálatba lépõ harccsoport-
ban CIMIC/PSYOPS területen vezetõ
nemzeti szerepkört töltenek be. Ebben
a harccsoportban egyébként – teszi hoz-
zá – az MH 34. Bercsényi László Kü-
lönleges Mûveleti Zászlóalj osztaga, va-
lamint az MH 37. II. Rákóczi Ferenc
Mûszaki Ezred kijelölt erõi is vezetõ
nemzetként ténykednek majd. Ami pedig
2015-öt illeti: szakmai és valós biztosí-
tásban részt vesznek az NRF Szardínián,
Spanyolországban és Portugáliában tar-
tandó gyakorlatán is. A központ mun-
katársai mindezek mellett – egyéni be-
osztásokban – számtalan misszióban és
különbözõ szövetségi parancsnokságo-
kon, központokban is szolgálatot telje-
sítenek – a hágai Civil–katonai Kiváló-
sági Központtól kezdve a KFOR-ig.
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Antal László Nyíregyházán nőtt fel,
építőipari szakközépiskolába pe-
dig azért jelentkezett, mert szép

grafikákat tudott készíteni. Mindent le-
rajzolt, amit meglátott, kedvenc témái
a virágok, a csendéletek és a térbeli for-
mák voltak.

– Egy kicsit sarkos ez a megközelítés,
de nagyjából valóban így történt – em-
lékszik vissza a parancsnok. – Szüleim
és ismerőseim szerint ugyanis jó kéz-
ügyességem volt, ezért javasolták, hogy
jelentkezzek a Vásárhelyi Pál Építőipari
és Vízügyi Szakközépiskolába. Ott majd

rajzolhatok eleget. Jót akartak, viszont
gyorsan rá kellet jönnöm, hogy rajzok és
rajzok közt óriási a különbség. Mégsem
bántam meg, hogy megfogadtam a taná-
csot. Mélyépítő tagozatra jártam, a szak-
mai tárgyak jól mentek, nagyon tetszett a
suli, szerettem ott tanulni.

Akkoriban már tudatosan készült a
mérnöki pályára, ennek ellenére a bará-
tai mégis rá tudták beszélni, hogy fel-
vételizzen velük együtt a Kossuth La-
jos Katonai Főiskolára.

– Jelentkeztem a Budapesti Műszaki
Egyetemre is, Szentendrére viszont feb-

ruárban kellett mennünk. Így semmi
vesztenivalóm nem volt az egyetemi fel-
vételi előtt, gondoltam, egy próbát meg-
ér. Egészen jól szerepeltem, és mivel
középiskolai jegyeim miatt sem kellett
szégyenkeznem, felajánlották, hogy az
akkori Karikás Frigyes Katonai Kollé-
gium állományában tanuljak a leningrádi
egyetem építészmérnöki karán. Két hét
gondolkodási időt kaptam, én azonban
ott helyben aláírtam a papírokat. Aztán
kiderült, hogy abban az évben ilyen kép-
zés nem indul, ezért három másik egye-
temet ajánlottak a Szovjetunióban: le-
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AZ SZ BETŰ BŰVÖLETÉ

Új parancsnok 
Szentesen

AZ SZ KEZDŐBETŰS HELYŐRSÉGEK MEGHATÁROZÓ SZEREPET JÁTSZOTTAK
ANTAL LÁSZLÓ ALEZREDES ÉLETÉBEN: SZENTENDRÉN JÁRT FŐISKOLÁRA,
SZEGEDEN KEZDTE A TISZTI PÁLYÁJÁT, ONNAN SZÉKESFEHÉRVÁRRA HELYEZ-
TÉK, 2014. AUGUSZTUS 15-ÉTŐL PEDIG A SZENTESI MH 37. II. RÁKÓCZI 
FERENC MŰSZAKI EZRED PARANCSNOKA.

hettem volna üzemanyagmérnök, hír-
adómérnök vagy rádiómérnök. Egyiket
sem fogadtam el, a szentendrei műszaki
utász szakot választottam.

Antal László évfolyama volt az, ame-
lyik négyévesnek indult, menetközben
viszont csökkentették a képzés idejét,

így a hallgatókat már harmadik év vé-
gén tisztté avatták; a végzéskor egy ka-
tonai és egy polgári diplomát kaptak.

– Életem első – és remélem utolsó –
fenyítése egyébként a főiskolához kö-
tődik. Már a végzős, zászlós szakasz pa-
rancsnoka voltam, amikor egy mozgás-
biztosító osztag gyakorlatán vettünk
részt a csongrádi műszaki zászlóaljnál,
ahol az egyik hallgatótársam elvesztet-
te a titkosnak minősített térképét. A gya-

korlat után szóltam ugyan a T-anyagfe-
lelősnek, hogy szedje össze a térképe-
ket, de nem ellenőriztem, hogy végre-
hajtotta-e az utasításomat. Csak két hét
múlva derült ki a hiány. Mindhárman
fogdát kaptunk. Legnagyobb meglepe-
tésemre édesapám ennek egyáltalán nem

örült, pedig korábban mindig azt mon-
dogatta, hogy nem is igazi katona az, aki
legalább egyszer nem volt „mozigé pész-
tanfolyamon”.

Antal hadnagy utászként az MN 9145
szegedi önálló műszaki dandár állás -
építő zászlóaljának állásépítő századá-
nál, a második gépszakasz parancsno-
kaként kezdte tiszti pályáját. Annyi ka-
tona volt a szakaszában, ahány techni-
kai eszköz szerepelt a nevén. Hatalmas

gépeket kezeltek, fedezékásókat, árok-
ásókat, lánctalpas buldózereket és da-
rukat.

– Viszonylag gyorsan megbízott szá-
zadparancsnok lettem, aztán kineveztek
az erődítő század parancsnokának. A
hadsereg átszervezését azonban mi sem
úsztuk meg, zászlóaljunkat felszámol-
ták. A másik szegedi alakulatnál talál-
tak beosztást nekem, a 113. önálló út-
és hídépítő ezred anyag-előkészítő és
-fel   dolgozó századának lettem a parancs -
noka. Másfél év múlva az út- és híd -
építő zászlóalj törzsfőnökévé neveztek
ki. A parancsnokom Nyers József őr-
nagy volt, akitől később átvettem a
zászlóaljparancsnoki beosztást. Végül
aztán minden alakulat megszűnt Sze-
geden, és következett Székesfehérvár.
A Tián József ezredes vezette műsza-
ki főnökség műszaki tisztje, majd fő-
tisztje lettem. A szervezet elnevezése

persze az évek során folyamatosan vál-
tozott. Amikor oda helyeztek, mi vol-
tunk a 4. gépesített hadtestparancs-
nokság, aztán szárazföldi parancsnok-
ság lettünk, utána szárazföldi vezérkar.
Mielőtt pedig Szentesre helyeztek vol-
na, az összhaderőnemi parancsnokság
szárazföldi hadműveleti és kiképzési
főnökség harctámogató blokkjának vol-
tam a vezetője, egyben főnök-helyet-
tes és rangidős műszaki is.

Galambos Sándor     � A szerző felvételei és archív
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Emléktárgyak és kitüntetések az új parancsnok irodájában.

A Kossuth Lajos Katonai Főiskola 1988-ban 
avatott műszaki utász szakasza. Antal hadnagy 

az első sorban balról a hatodik.



Antal alezredest 2014. augusztus 15-i
hatállyal nevezték ki a szentesi ezred
parancsnokává.

– Tavaly egy beszélgetés alkalmával
említette Nyers ezredes, hogy valószí-
nűleg kérni fogja a rendelkezési állo-
mányba helyezését. Bevallom, megfor-
dult a fejemben, hogy jó lenne, ha a le-
hetséges utódok közt szerepelne az én
nevem is. Arra gondolni sem mertem,
hogy én leszek a befutó. Nem vagyok
tolakodó típus, ezért jelentkezni nem
akartam, ráadásul pár hónappal azelőtt
tértem haza egy négyéves spanyolor-
szági külszolgálatból. Szóval gyorsan
el is felejtettem az egészet. Aztán Bö-
röndi tábornok, az MH Összhaderőne-
mi Parancsnokság szárazföldi haderő-
nem főnöke január végén berendelt az
irodájába. Ebben egyébként semmi rend-
kívüli nem volt, hiszen rangidős mű-
szakiként szinte napi munkakapcsolatban
voltam vele. Az viszont meglepett, hogy
nem a tárgyalóasztalhoz ültetett le. A
beszélgetést azzal kezdte, hogy gratu-
lált Tartuhoz. Megköszöntem, aztán be-
vallottam, hogy fogalmam sincs, hogy
miről beszél. Ekkor elmagyarázta, hogy
Tartu egy város Észtországban, ahol a
NATO egyik védelmi tanulmányi inté-
zete működik, és én ott fogom elvégez-
ni a magasabb parancsnoki tanfolyamot.
Viszont ez egy „kapcsolt fuvar”, amire
azért lesz szükségem, mert Szentesen
én leszek a parancsnok. Gondolkodási
időt nem kaptam, de nem is kértem vol-
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Antal László alezredes búvárként
másodosztályú fokozatot szerzett.

STANAG-tanfolyamon Angliában, Oláh István 
nyugállományú alezredessel és Szász Márton alezredessel.

A szentesi ezred új parancsnoka korábban három alkalommal vállalt külszol-
gálatot. Okučaniban 1996-tól egy évig volt a magyar műszaki kontingens út-
és hídépítő századának a parancsnoka; Albániában 2006-tól szintén egy évet
szolgált: az ország NATO-csatlakozását segítő parancsnokságon a műszaki ta-
nácsadói munkakört látta el. Spanyolországból tavaly érkezett haza, négy évet
dolgozott Madridban, a NATO parancsnokságán. Először kiemelt gyakorlat-
tervező főtiszt volt, majd a parancsnokság átszervezése után az egyik helyzet -
értékelő csoport „reporting officer”-jévé és a csoport igazgatóhelyettesévé ne-
vezték ki. Januárban fél évre ismét külföldre megy, de most tanulni fog: a NATO
magasabb parancsnoki tanfolyamát kell elvégeznie az észtországi Tartuban.
Arról, hogy Szentesre költözik-e a családjával, csak a hazaérkezése után gon-
dolkodik majd.

Albániában, Babolcsai Tamás zászlóssal.

na, hiszen ez a lehetőség a szakmai kar-
rierem csúcsát jelentette. Már csak azért
is, mert a szárazföldi haderőnem egyet-
len klasszikus értelemben vett műszaki
ezredének lehetek a parancsnoka.

Ezzel a beosztással viszont igencsak
érdekes helyzetbe került Antal alezredes.
Eddig ugyanis az összhaderőnemi pa-
rancsnokság rangidős műszakijaként az ő
felelőssége volt a műszaki alakulatok
szakmai munkájának a koordinálása, el-
lenőrzése és a feltárt hiányosságok meg-
szüntetésének a segítése. Tehát azokat a
munkákat, amelyeket év elején Nyers ez-
redesnek javasolt elvégezni, most saját
magának kell majd végrehajtania.

– Ilyen feladat volt például a búvárok
szakmai előmeneteli rendjének, beisko-
lázásuk és tanfolyamaik rendszerének
a kialakítása, valamint a zömében az én
elképzeléseim szerint végrehajtott Szen-
tesi Fokos 2014 gyakorlat, amelynek
forgatókönyvét Böröndi tábornok uta-
sítására dolgoztuk ki. Viszont amikor a
„fokos lecsapott” én már Szentesen vol-
tam, leendő beosztásommal ismerked-
tem. Igaz, a gyakorlat első ütemét még
csak „pályán kívülről” kellett segíte-
nem, a második fázis végrehajtásáért
azonban már teljes egészében én felel-
tem.

Gyökeres változtatásokat nem tervez
végrehajtani Szentesen az új parancsnok.

– A kiképzésben és az alakulat napi éle-
tében ugyan kisebb módosításokat beve-
zetek, de ezek kizárólag abból következ-

nek, hogy bár Nyers ezredessel sok min-
denben hasonló módon gondolkodunk, ő
más személyiség, így vannak köztünk fel-
fogásbeli különbségek. Ebből adódóan a
vezetési stílusunk is eltérő. Az elődöm-
nek sikerült létrehoznia egy remek kol-
lektívát, egy kiváló alakulatot, az én fe-
lelősségem pedig az általa elkezdett mun-
ka folytatása. Ennek során szeretném bő-
víteni a képességeinket. Minket általában
egyetlen jelzővel illetnek, a műszaki szak-
mának azonban tizenhét önálló területe
van; ezek egy részének a művelése ugyan-
akkor lassan feledésbe merül. Nagyon jó
lenne például egy erődítő-útépítő vagy
egy infrastrukturális építési lehetőséggel
rendelkező alegység. Ők építkeznének,
végeznék a táborok kialakítását és beren-
dezését. Ezeknek a munkáknak az elvég-
zésére részben persze jelenleg is képesek
vagyunk, de ehhez egyelőre más terüle-
tekről kell átcsoportosítanunk a szakem-
bereinket.
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Antal alezredes évekig koordinálta a katonai búvárok képzését. Mivel „száraz
fürdőnadrágosként” nem akart beleszólni a munkába, ezért maga is elvégzett
néhány búvártanfolyamot – annak ellenére, hogy a székesfehérvári sportfog-
lalkozásokon mindig nagy ívben elkerülte az uszodát. Búvárként másodosztá-
lyú fokozatot szerzett, és már civilként is gyakran merül. Eddig egy, a búvá-
rok kiképzését segítő alaptankönyvet és két szabályzatot írt – a harmadik sza-
bályzaton most dolgozik. Gyerekkora óta karatézik, fekete öves, két danos mes-
ter. Új beosztásában viszont egyelőre nincs ideje edzésekre járni, ezért elhozta
Szentesre kedvenc bokszzsákját, szabadidejében azt püföli.

CREVAL-ellenőrzés 
közben, 2012-ben.

Emlék az Ohio-i Nemzeti 
Gárdánál tett látogatásról.

2. danos vizsga 
Madridban.



Nem véletlenül került elõtérbe a
nehezen felderíthetõség köve-
telménye: az egyre kifinomul-

tabb és eredményesebb felderítõ- és cél-
követõ lokátorok, légvédelmi rakéta-
rendszerek korában minél kisebb cél-
pontot nyújt egy vadászbombázó, annál
nagyobb esélye van a hazatérésre. Ez
mindenekelõtt a pilóta élete miatt bír je-
lentõséggel, de fontos a költségvetés
szempontjából is. Csak egy példa: egyet-
len F–35 Lightning II repülõgép nagy-
jából 100 millió dollárba kerül.

TAPASZTALAT, PÉNZ

A katonai repülés 1945 után elsõsorban
az Egyesült Államok és a Szovjetunió
vetélkedéseként haladt elõre. Ma, az ötö-
dik generációs vadászbombázók fej-
lesztésének versenyében az ameri-
kai–orosz kettõshöz Kína és Japán csat-

lakozott, de más országok is belekezdtek
saját fejlesztési programjukba, több-ke-
vesebb sikerrel.

A sikerhez persze nemcsak pénz, ha-
nem tapasztalat is szükséges. Az Egye-

sült Államokban kifejlesztett „nagy
klasszikusok”, azaz a két hajtómûves,
nagy hatótávolságú F–15 Eagle, vala-
mint az egy hajtómûves könnyû va-
dászbombázó, az F–16 Falcon család
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ÖTÖDIKESEK

Jöttem, de nem láttak

F–22 Raptor, az úttörő.

MÍG A NEGYEDIK GENERÁCIÓS VADÁSZGÉPEKET ELSŐSORBAN A KIVÁLÓ 
MANŐVEREZŐ KÉPESSÉG, ILLETVE A FÖLDI CÉLPONTOK ELLENI PRECÍZIÓS
BOMBA- ÉS RAKÉTAFEGYVEREK JELLEMEZTÉK, ADDIG AZ ÖTÖDIK GENERÁCIÓ
TAGJAI IGYEKEZNEK LÁTHATATLANUL MOZOGNI AZ ÉGEN. A „LOPAKODÁS”
KÉPESSÉGE UGYANIS A TÚLÉLÉS ZÁLOGA.

kettõse tovább él az új generációban is.
Ami pedig a Lockheed Martin F–22
Raptor vadászgépet illeti, a típus fej-
lesztése még 1981-ben indult meg. Ki-
fejezetten nagy hatótávolságú gépnek
tervezték, az új szovjet típusok (MiG–29,
Szu–27) elleni légi harcokra és a szovjet
bombázógépek elfogására. A tervezés
célja tehát a nehezen felderíthetõ, vala-
mint a kiváló fordulékonyságot ered-
ményezõ kialakítás, az emiatt szüksé-
ges, számítógéppel irányított kormány-
szervek (fly-by-wire rendszer), a kü-
lönleges mû anyag (kompozit) elemek
alkalmazása, a fel-le fordítható haj-
tómûkiömlõk és a teljesen digitalizált,

számítógépes képer nyõkre alapozott pi-
lótafülke volt. A gép teljesítményét jel-
zi, hogy utánégõ nélkül képes a hang-
sebesség felett repülni.

A „lopakodás” képességét segíti, hogy
a Raptor belsõ bombakamrákban hor-
dozza fegyverzetét. Ezekbõl összesen
hármat alakítottak ki. A két hajtómû be-
ömlõnyílása után egy-egy oldalsó, ki-
sebb méretû kamra várja az AIM–9X
Sidewinder kis hatótávolságú, infravö-
rös önirányítású légiharc-rakétákat. A
komolyabb fegyverek helye a géptörzs
alján kialakított központi bombatér: az
eredetileg az AIM–120C AMRAAM
közepes hatótávolságú, önirányított lé-
giharc-rakéták hordozására tervezett
kamrába ma már valóban helyeznek el
bombákat is. A szárnyak alá egy-egy

külsõ felfüggesztõ pilon rögzíthetõ: ide
póttartályokat vagy további fegyverze-
tet lehet elhelyezni, bár ez rontja a gép
„lopakodó” képességeit.

Ahogy az F–15-ös család is elsõ osz-
tályú támadó repülõgéppé alakult át az
F–15E Strike Eagle változattal, úgy lé-
pett be a támadó szerepkörbe az F–22,
köszönhetõen a szoftveres továbbfej-
lesztéseknek és a JDAM, illetve az SDB
irányított bombacsaládoknak. Ezek se-
gítségével lett a Raptor az egyetlen ötö-
dik generációs vadászbombázó, amely
éles hadmûveletben vett részt: 2014-ben
Szíria felett hajtott végre vadász és tá-
madó feladatokat.

TÖMEGVADÁSZ?

Az F–22 gyártását a költségek miatt 187
repülõgépnél befejezték. Szerencsésebb
a Lockheed Martin F–35 repülõgép csa-
lád: már több mint 140 gépet adtak át a
három változatból az amerikai és a nem-
zetközi megrendelõknek, és várhatóan
több ezer F–35-ös állhat majd hadrend-
be a világ gazdagabb országainak légi-
erejében. Az Egyesült Államokon kívül
Hollandia, Ausztrália, Olaszország, Nor-
végia, Törökország és Nagy-Britannia
számít már szerzõdött vásárlónak. Igaz,
itt is elszaladtak az árak: a gépenkénti
tervezett 50 millió dolláros alapár ma
már minimum 100 millió dollár, és emi-
att módosulhatnak a megrendelés da-
rabszámai is.

Az F–35 Lighnting II sok szempontból
öszvér repülõgép: egyszerre kell sok
mindennek megfelelnie. A légierõknek
szánt, hagyományos repülõterekrõl üze-
melõ F–35A változat a harmadik-ne-
gyedik generációs vadászbombázók, il-
letve az örökifjú A–10C Thunderbolt II
alacsonytámadó típus leváltására épült.
Sokkal speciálisabb az F–35B: a külön-
leges emelõ-légcsavaros repülõgép a
Harrierek utódja mind az Egyesült Ál-
lamok tengerészgyalogságánál, mind
Nagy-Britanniában. A repülõgép-hor-
dozói üzemeltetésre specializált F–35C
pedig elméletileg az F/A–18 Hornet és az
F/A–18E Super Hornet típusokat kül-
dené nyugdíjba. Az F–35-ös kialakítá-
sa szintén a radarhullámok vissza-
verõdésének elkerülését szolgálja. A
fegyverzet itt is alapvetõen a két belsõ
fegyvertároló rekeszben található; ezek-
be a légiharc-rakéták mellett irányított
levegõ-föld rakétákat és bombákat le-
het elhelyezni. Ha szükséges, a két
szárny alatt további 3-3 fegyverzet-fel-
függesztõ pont is igénybe vehetõ, míg
az F–35B és C változatánál a géptörzs
alá egy 25 milliméter ûrméretû négy-
csövû gépágyú konténere függeszthetõ.

KIHÍVÁS KELETRŐL

Az elsõ komolyabb vetélytárs Oroszor-
szágban bukkant fel. A Szuhoj T–50
PAK-FA az F–22-esre adott orosz vá-
laszlépés; fejlesztését 2002-ben kezd-
ték el. A gép azonban nem minden ízé-
ben vadonatúj repülõgép: a technológi-
ai kockázatokat és persze a fejlesztési
költségeket mérséklendõ, számos rend-
szer és alkatrész a jól bevált Szu–35-ös

Trautmann Balázs       � Fotó: internet

MAGYAR HONVÉD                                                                                      41

HADITECHNIKA

A hajtóműből távozó gázsugarat az F–22-esnél két irányba is 
el lehet téríteni, drasztikusan növelve a típus manőverező-

képességét.

A J–20 második változatú 
prototípusa, légiharcrakétával.



SEREGSZEMLE

családból érkezett. Külsőre viszont va-
donatúj, kissé talán az F–22-esre ha-
sonlít. Azonosság mutatkozik a fegy-
vertároló kamrák alkalmazásában és a
függõleges vezérsíkban is. Ugyanakkor
komoly eltérés van a két hajtómû elhe-
lyezése és az orosz gépre jellemzõ, re-
mek manõverezõ képességet eredmé-
nyezõ, két tengelyen irányítható hajtómû-
kiömlők alkalmazását illetően: a toló-
erõ-vektorok változtatása a Szu–35-ösrõl
lehet ismerős. 2007-tõl India is részt
vesz a gép fejlesztésében. A továbbfej-
lesztett, az indiai elvárásoknak megfe-
lelõ, helyben gyártott HAL FGFA jobb
radart, elektronikai és avionikai rend-
szereket, valamint indiai fegyverzetet
kap majd. Bár India eredetileg kétülé-
ses, a támadó bevetésekre optimalizált
változatot is hadrendbe állított volna, a
fejlesztés költségei és az új változat meg-
építéséhez szükséges idõ hossza miatt
végül az együléses változatnál marad-
tak. A PAK-FA öt prototípusa repül már,
de arról még nincs pontos információ,
hogy a repülõgép mikor és hány pél-
dányban állhat majd hadrendbe.

Lehet, hogy közben Kína már meg is
elõzte nagy riválisát, Oroszországot? Mi-
nimum két olyan ötödik generációs kí-
nai vadászbombázó repülõgéprõl tudunk,
amelyek már eljutottak a berepülési prog-
ramig. A nagyobbik testvér, a Csengdu
J–20 (az eddig kiszivárgott információk
szerint) elsõsorban vadászfeladatokat kap
majd a kínai légierõben. Fõbb jellemzõi:
két (egyelõre orosz eredetû Szaturn
AL–31F) hajtómû, a JAS–39 Gripenhez
hasonló, elülsõ segédszárnyak a törzs két
oldalán, belsõ fegyverterek, digitális pi-
lótafülke. Kérdés, hogy a kínai fejlesz-
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A Csengdu J–20 első prototípusa.

Shenyan J–31: valahonnan ismerős formák...

A Q–313 nem túl igényes pilótafülkéje.

tést mennyiben segítették elõ a nagyipa-
ri méretekben zajló informatikai, ipari
hírszerzési akciók. A gépbõl jelenleg két
eredeti és két átalakított, továbbfejlesz-
tett prototípus repül.

A kisebb méretû Senyang J–31 több-
feladatú repülõgép prototípusa 2012.
október 31-én hajtotta végre elsõ fel-
szállását. A nemrég zárult zhuhai légi-
kiállítás sztárjaként is bemutatkozott re-
pülõgép két Klimov RD–93-as haj-
tómûvel repül. Érdekesség a megerõsí-
tett, kettõs kerékkel ellátott elsõ futómû:
ez a katapultos indítású hordozófedél-

zeti repülõgépek jellemzõje, bár hiva-
talosan a J–31-es nem a Szu–33-as alap-
ján kifejlesztett Shenyan J–15-ös váltó-
típusa. A kisebb méretû belsõ fegyver-
rekeszekbe az eddigi információk sze-
rint csak négy légiharc-rakéta vagy ki-
sebb méretû irányított bomba fér el,
külsõ fegyverzetfüggesztésrõl nincs hír.

LESZ BELŐLE VALAMI?

Végül érdemes megemlíteni két egzo-
tikus modellt, melyek közül csak az
egyikrõl jelenthetõ ki teljes bizonyos-

sággal, hogy valódi repülõgép. Ez pe-
dig a japán Mitsubishi ATX-D techno-
lógiai bemutató repülõgép, ami ugyan-
akkor nem egy vadászbombázó proto-
típusa, hanem kutatási, kísérleti célokra
alkalmas eszköz. Japán az ATX-D-vel
repülõiparát akarja fellendíteni, nem tit-
kolt célja pedig egy saját, önállóan ki-
fejlesztett, nehezen felderíthetõ típus
jövõbeni megalkotása. A gép segítsé-
gével a radarsugarakat elnyelõ és szét-
szóró kialakítást, speciális festékbevo-
natokat, digitalizált kormányrendszert
és új, nagy teljesítményû hajtómûveket
tesztelnek majd. A távol-keleti ország
egyébként 2014 augusztusában rendel-
te meg az elsõ hat F–35A Lightning II-
est a japán önvédelmi légierõ számára. A
tervek szerint 42 gépbõl álló Lighnting
II-es flottával az elöregedett, licenc alap-
ján gyártott Mitsubishi F–4EJ Kai va-
dászbombázók cseréjét oldják meg.

Az eddigi legmókásabb ötödik gene-
rációs elképzelés (repülõgépnek nevez-
ni túlzás lenne) Iránból érkezett. Az
egyelõre makett formájában bemutatott
aprócska Qaher–313 túl kicsi harci re-
pülõgépnek, ráadásul a kabin berende-
zése is inkább egy házi építésû szimu-
látort idéz. A szakértõk szerint a haj-
tómûvek beömlõnyílásai sem elég na-
gyok ahhoz, hogy nagy állásszögnél ké-
pesek legyenek megfelelõ mennyiségû
levegõt juttatni a hajtómûhöz. A típus
felszállásáról eddig semmilyen fénykép
vagy videofelvétel nem került elõ.
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A J–31-es két hajtóművel épült: figyelembe véve a kínai vadászgépek 
eddigi hajtóműproblémáit, ez okos döntésnek tűnik.

Képes lesz-e repülni 
valaha a Q–313?



A2007-ben elhunyt Karai Sándor-
ral készült egykori interjú, illetve
házi archívuma éppen ezért becses

érték. Õ amatõr fotósként, majd haditu-
dósítóként 1941-tõl végigfényképezte a
keleti, késõbb a magyarországi front ese-
ményeit.

– Mikor került ki a frontra?
– 1941. augusztus 1-jére kaptam be-

hívót Kaposvárra, a 6. gyalogezred 2.
zászlóaljához. Mivel úgynevezett el-
maradt korosztályhoz tartoztam, 8 he-
tes póttartalékos kiképzést kaptam. En-
nek letelte után azonban nem szereltek
le, hanem közölték velünk, hogy meg-
szálló csapatként kimegyünk Ukrajná-
ba. 1941. november 3-án indultunk el,
Berdicsevnél kivagoníroztunk, s innen
gyalog indultunk tovább Kijev felé. Én
felvételizõ tisztes voltam.

– Hogyan került kapcsolatba a fotó-
zással?

– Fiatalemberként szenvedélyemmé
vált a fotózás, a munkanélküliségemet is
ennek köszönhettem. Amikor péksegéd
lettem, az elsõ fizetésembõl egy fényké-
pezõgépet vettem, ami – mint „luxus-
cikk” – jó ürügyet szolgáltatott meste-
remnek, hogy kitegye a szûrömet. A gé-
pet a frontra is magammal vittem. A gáz-
álarcot kivettem a táskából, s helyére ezt
a dobozos gépet tettem be. Filmeket vit-
tem magammal, s az úton számos felvé-
telt készítettem. Fotóztam útközben, fo-
tóztam harc közben, fotóztam városokat,
például Harkovot, készítettem csoport-
képeket, megörökítettem a katonaélet
eseményeit. Közben voltam tábori pos-
tás, aztán dolgoztam tábori pékségben.
Tizennégy hónapot húztam le: 1943 ja-
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Leicával és 
géppisztollyal

FRONTKARÁCSONY
A MÁSODIK VILÁGHÁBORÚ MAGYAR TÖRTÉNETÉNEK VANNAK FELDOLGOZAT-
LAN TERÜLETEI. ÍGY PÉLDÁUL NAGYON KEVESET TUDUNK A HADITUDÓSÍTÓK
MUNKÁJÁRÓL. A KORABELI ÚJSÁGOK ÉVFOLYAMAIT MÉG NAGY KÖNYVTÁRA-
INKBAN SEM MINDENHOL LELHETJÜK FEL, AZ OTTHONI PÉLDÁNYOKAT A 
NEGYVENES ÉVEK VÉGÉTŐL AJÁNLATOS VOLT MEGSEMMISÍTENI.

nuárjában jöttem haza, s akkor nem gon-
doltam volna, hogy még két háborús ka-
rácsony vár ránk. Itthon értesültem arról,
hogy megtörtént a szovjet áttörés.

– Hogyan lett végül haditudósító?
– A Tábori Újságban olvastam egy

felhívást, hogy azok, akik a fronton
fényképeznek, küldjék be nyugodtan
kidolgozásra a filmjeiket a haditudósí-
tókhoz. Nemcsak a képeiket kapják

vissza, de annyi új filmtekercset is, ahá-
nyat beküldtek. Így én is kaptam vissza
fotókat 1941. H. T. szd. Karai felirat-
tal. Itthon csak néhány hónapig tartott a
civil élet, mert 1943. augusztus 11-én
ismét behívót kaptam, de már a Fortu-
na utca 17.-be. Itt volt a vezérkari
fõnökség 6. osztálya, a haditudósítók
központja. Igencsak meglepõdtem. Kér-
deztem is, miért ide hívtak be, mire
elõvették a fényképeimet, amelyeket
beküldtem.

– Kiket hívtak be Önnel együtt a ha-
ditudósító századhoz?

– Mûteremmel rendelkezõ profi fotó-
sokat, újságírókat, 15-16 embert, akik
kiegészítésképpen kerültek a haditudó-
sító századhoz, amely akkor kint volt a
keleti fronton. Mi november 19-én men-
tünk ki utánuk. A végállomás Kreme-
nyec volt, itt rendezték be a haditudósí-
tó század központját, innen jártak ki a
csoportok munkára. Itt kaptunk
jármûvet, fénymérõt, fényszûrõt, filme-

ket stb., és itt adtuk le az elkészült anya-
got, amelyet futárpostával vittek vissza
Budapestre.

– Mi különböztette meg ezt a száza-
dot a többitõl? Voltak-e jelvényei, iga-
zolványai?

– Én honvéd egyenruhában jártam, er-
re tûztem fel a haditudósító-jelvényt,
ami egy kardmarkolatot tartó kezet áb-
rázol, a kard mögött egy fáklyával, er-
re vízszintesen tették rá a repülõszár-
nyat, közepén a koronával. Ezt a jelvé-
nyünket a jármûveinkre is felfestették,
a ruhánkra is felvarrtuk. Ezenkívül volt

egy mûanyaglapra nyomott, magyar és
német nyelvû igazolványunk a vezér-
kari fõnökség pecsétjével. Ezzel a hon-
védségen belül bárhová jogosultak vol-
tunk bemenni, és mindenhol udvariasan
fogadtak. A haditudósítónak respektje
volt. Én fotósként csak honvéd voltam,
de haditudósítóként akár parancsnokok
is kezet fogtak, együtt ebédeltek velem,
gondoskodtak szállásról, szabad moz-
gást biztosítottak, elmehettem bárhová,
megnézhettem bármit. Elismerték a
munkánkat. Ennek számos jele volt. Ha
útközben bárhol megálltunk, a honvéd-
ségnél mindig kaptunk enni, adtak a
jármûveinkbe üzemanyagot.

– Hogyan nézett ki egy haditudósító
fotósfelszerelése?

– Leica a nyakban, bõr oldaltáskám-
ban iratok, filmek, összehajtogatott pok-
róc, sisak. Utóbbi mindig az oldalko-
csiban. Volt egy pisztolytáskám is, ben-
ne egy 9 milliméter ûrméretû pisztollyal,
két tárral. 1944 nyarán a Kárpátok elõtti
harcokban szereztem egy orosz dobtá-
ras géppisztolyt, késõbb azt is magam-
mal vittem. Általában egy egység (mo-
toron három, gépkocsin négy ember) in-
dult útnak, mindig a legmagasabb rend-
fokozatú volt a parancsnok.

– Ha elkészültek az anyagok, mi lett
a sorsuk?

– Futárgéppel vagy személyesen el-
juttattuk a központba. Ott, ha 10 tekercs
filmet vételeztem, akkor laborálásra a
tíz tekercset le kellett adnom, és soha
többet nem láttam. A filmeket elõhív-
ták, archiválták s ha kellett, felhasznál-
ták. Mi örökké úton voltunk, így újsá-
got a legritkább esetben láttam. Nem is
tudom, mikor, hol, hány képem jelent
meg. Egy megjelenésre emlékszem

Háború és béke archívum     � Fotó: Karai Sándor 
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konkrétan. 1944 nyarán a magyar 1. had-
sereg frontvonalán összeakadtam egy
olyan egységgel, amely éppen támadásba
indult. Leicával a kezemben beálltam
én is a csatárláncba, s míg õk harcoltak,
én dolgoztam. A támadás sikeres volt,
a szovjeteket visszaszorították, s a lö-
vészárokban maradtak sebesült orosz
katonák is. Többek között azt is meg-
örökítettem, ahogy a magyarok kulacs-
ból itatják ezeket a sebesülteket. Késõbb
a Magyar Vöröskereszt egyik 1944-es
számának elsõ és hátsó borítóján, vala-
mint a lapban viszontláttam a képeimet.
Sajnos a lapot még a Széchényi Könyv-
tárban sem tudtam megnézni.

– Milyen veszteségei voltak a haditu-
dósítóknak?

– Az én személyes ismeretségi kö-
römben nem volt haláleset. Arról viszont
hallottam, hogy például egy filmes meg-
halt, amikor csata közben lövés érte. Egy
ismerõsöm, Szentpétery Tibor akkor jött
haza a frontról, amikor én bevonultam.
Neki egy orosz mesterlövész kilõtte a
kezébõl a gépét. Valószínûleg az ob-
jektív megcsillant a fényben. A golyó
szerencsére gellert kapott, de megsér-
tette a karját. Az átlõtt gép a Hadtörté-
neti Múzeumban van.

– Ön került életveszélyes helyzetekbe?
– Egyik budapesti tartózkodásom al-

kalmával, már 1944 õszén, kimentünk
Csepelre a németek által felrobbantott
adótoronyhoz, amely a földön feküdt.
A Tököl felé vezetõ úttal párhuzamosan
lövészárok húzódott, ami tele volt

ejtõernyõssel. Mi, leszállva a motorról,
ebben a lövészárokban mentünk elõre,
kérdezve, hol a front. A közelben karfi-
olföldek terültek el, s azok végében volt
egy sövénykerítéses ház, ahonnan a front
már csak száz méterekre húzódott. Alig-
hogy odaértünk, lövöldözés kezdõdött.
Elõttünk – fegyver nélkül – egyetemis-
ták nyomultak elõre, azzal, hogy fegy-
vert szereznek, s most fejvesztetten jöt-
tek vissza. Az egyik srác a sövénykerí-

tésnél aknára lépett, ami fölrobbant. Fáj-
dalmasan jajveszékelt, csupa vér volt,
térdtõl lefelé lógott a lába. Szólok a mo-
torvezetõnek, hogy csinálni kéne vala-
mit, de õ már indult hátra. Így egyedül
futottam oda a fiúhoz a golyótûzben, s
a köpenyemet leterítve ráfektettem, majd
kihoztam a ház mögé. Addigra a motor-
vezetõ, vállalva a kockázatot, visszaért
a motorral, aminek az oldalkocsijára rá-
fektettük a fiút, azután uzsgyi! Csak úgy
porzottak utánunk a lövedékek az úton.
Nekem a sapkámon meg a köpönyege-
men is volt egy lyuk, de a srácot lead-
tuk az elsõsegélyhelyen. Másnap tudtuk
meg, hogy meghalt. Elvérzett, mire kór-
házba került.

– Amikor a háború kimenetele nyil-
vánvalóvá vált, hisz a front átlépte a ha-
tárokat, majd bekövetkezett Budapest
ostroma, változott-e a haditudósítók sze-
repe, feladata?

– Mi, fotósok sohasem kaptunk inst-
rukciókat. Hogy az újságírók kaptak-e,
nem tudom. Arra emlékszem, hogy ami-
kor október 15-én a rádióban beolvas-
ták Horthy proklamációját, majd nem
sokkal késõbb közzétették a felhívást,
hogy Beregfy jelentkezzen Budapesten,
akkor az egyik kollégánk, egy újságíró
izgatottan megjegyezte. „Na, akkor ne-
kem azonnal Pestre kell mennem!” Fa-
képnél is hagyott bennünket. A bõrönd-

je fenekén egy hatalmas Szálasi-
képet láttunk. Késõbb egy tudó-
sítói kocsival Nyíregyháza felé
indultunk, de civil kerékpárosok
elénk jöttek és figyelmeztettek,
hogy kerüljük el a várost, mert a
proklamáció elhangzása óta né-
metek állnak a város szélén, és
lefegyverzik, majd táborba viszik
a katonákat. Így mi ezt megúsz-
tuk. Egymás között sokat beszél-
gettünk az eseményekrõl, s egé-
szen másként vélekedtünk, mint a
hivatalos álláspont. Mi nem hit-
tük, hogy lesz csodafegyver, ami-
nek a segítségével visszatérhe-
tünk a Kárpátok vonalához. Én
mindössze egy olyan újságírót is-
mertem, aki németbarát volt, s
ilyen hangvételû cikkeket írt. De
aki józanul gondolkodott, az
ugyan mire számíthatott?!

– A háború végét hol és hogyan
élte meg?

– 1944 vége felé már ritkultak a
feladatok. Borsosgyõrben õrsé-
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günk se volt. Egy iskolában szálltunk
meg, a bázison pedig csak ügyeletes
szolgálatot adtunk. Még a korábbinál is
szabadabb lett a mozgásunk. 1944 no -
vembere-decembere táján aztán egy zász-
lós érkezett hozzánk egy szakasz kato-
nával és azzal a paranccsal, hogy egy-
sége adja az õrszolgálatot. Egy reggel
arra ébredtünk, hogy feltették az Árpád-
sávos karszalagot, és közölték a fõhad-
nagyunkkal, hogy átvették a parancs-
nokságot. Én közben – egyedül – So-

mogyot jártam, géppisztollyal és
Leicával. Ilyen díszkísérettel
léptük át a határt 1945
húsvétján Ausztria fe-
lé, lovas szekerekre
felpakolva. Már sem-
mi feladatunk nem
volt. Egy faluban el-
ásták azt a nagymé-
retû ládát, amelyben
a haditudósító század
anyaga volt. Rimán-

kodtam, hogy legalább 10 te-
kercs filmet adjanak belõle.

A falubeliek ott röhög-
tek körülöttünk. – Alig

megyünk öt kilomé-
tert, kiássák a ládát,
és széthordják, ami
benne van – mond-
tam –, de hiába be-
széltem. Én ezt kö-

vetõen leszereltem
magamat. Spielfeld-

ben találkoztam két ismerõssel:
„Gyere komám, mondták, me-
gyünk amerikai fogságba.” „Nem
tudjátok, merre van Magyaror-
szág?” – kérdeztem tõlük. „Hogy-
ne tudnánk, de orosz fogságba nem
megyünk.” „Jó, akkor ti menjetek
oda, én meg megyek haza” –
mondtam. Így is tettem. Átöltöz-
tem tréningruhába, és elindultam…

– A Leicát hazahozta? Megvan
még?

– Nem. A fõhadnagyunk azt
mondta, Karai adja le a fényké-
pezõgépét, mert olyan körülmé-
nyek között vagyunk, hogy akár-
ki elveheti magától. Így elvette õ.
Soha többet nem láttam. Sem õt,
sem a gépet.
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Aháborúba hatalmas lelkesedéssel
vetették magukat a politikusok ál-
tal feltüzelt hadseregek, az egész

egy nagy hazafias kalandnak tûnt. Ám
az 1914 nyarán és õszén megvívott csa-
ták egyik fél számára sem hoztak döntõ
gyõzelmet. Az eredeti hadászati kon-
cepciók kudarcot vallottak, állóháború
alakult ki. A tél beálltával a katonák sor-
sa még sanyarúbbá vált: kezdetleges lö-
vészárkaik beáztak, a mellvédek beom-
lottak, így a sárban kellett dagonyázniuk.

E helyzetben elkerülhetetlenné vált, hogy
együtt érezzenek ellenségeikkel, akik
ugyanilyen nyomorúságos körülmények
között tengették mindennapjaikat. Emel-
lett ekkor még hiányzott a felekbõl az a
másik iránt érzett kérlelhetetlen gyûlölet,
ami a harcokat a késõbbi években jelle-
mezni fogja majd. Mindehhez az ellen-
ség megismerésének vágya is társult:
vajon tényleg olyan gonoszak, mint ami-
lyennek a politikusok, a papok és az új-
ságok beállítják õket? Egyebek mellett e
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Karácsonyi 
fegyverszünet

ÉLNI ÉS ÉLNI HAGYNI

Ahogy jöttek a csomagok, egyre
emelkedettebb lett a hangulat is.

AZ ELSŐ VILÁGHÁBORÚ HARCAIBAN KÖZEL TÍZMILLIÓ KATONA HALT HŐSI 
HALÁLT. VOLT AZONBAN EGY RÖVID IDŐSZAK, AMIKOR A SZEMBEN ÁLLÓ FELEK A
NYUGATI FRONTON BESZÜNTETTÉK A KÜZDELMET, ÉS EGY VÉGTELENNEK TŰNŐ
PILLANATRA BÉKE KÖSZÖNTÖTT A LÖVÉSZÁRKOKRA. A KARÁCSONY NÉHÁNY
NAPRA HALÁLOS ELLENSÉGEKET TETT BARÁTTÁ.

tényezõk vezettek aztán 1914 decem-
berében minden háborúk legnagyobb,
spontán bekövetkezett fegyvernyugvá-
sához, a karácsonyi békéhez.

ALULRÓL JÖTT KEZDEMÉNYEZÉS

A történtek rekonstruálásakor nem va-
gyunk könnyû helyzetben, mert sok be-
számoló elnagyolt, zavaros vagy egy-
másnak ellentmondó. Az események
után született leírások pedig sokszor
megpróbálták kisebbíteni a karácsonyi
béke jelentõségét.

Ami biztos: a fegyvernyugvás alulról
jött kezdeményezés volt, a közlegények
között történtek az elsõ barátkozások,
ráadásul jóval karácsony elõtt. Errõl ta-
núskodik a Brit Expedíciós Erõ kötelé-
kébe tartozó 2. essexi ezred hadinaplója,
amely szerint 1914. december 11-én dél-
elõtt 10 órakor a senki földjén, a lö-
vészárkok között félúton találkoztak az
angol és a német katonák; ez volt a har-
cok elsõ dokumentált nem hivatalos
fegyverszünete. Az essexiek egyik ka-
tonája, H. Scrutton közlegény levélben
számolt be az eseményekrõl hozzátar-
tozóinak; írását 1915. január elsejei szá-
mában közölte a Norfolk Chronicle és
a Norwich Gazette is.

„Mint már mondtam nektek, a lö-
vészárkaink csak 30–40 yardnyira (nagy-
ságrendileg 27–36 méterre – a szerzõ)
vannak a németekéitõl. Ez egy izgalmas
incidenshez vezetett a napokban. Tár-
saink szokásává vált, hogy átkiabálnak

az ellenségnek, és választ is szoktunk
kapni onnan. Azt mondták, hogy be-
szélgessünk velük, és ez történt:

A mi lövészárkunkból: »Jó reggelt,
Fritz.« (nincs válasz).
»Jó reggelt, Fritz.« (még mindig nincs
válasz).

»JÓ REGGELT, FRITZ!«
A német árkokból: »Jó reggelt.«
A mi árkunkból: »Hogy vagy?«
»Jól vagyok.«
»Gyere át, Fritz.«
»Nem megyek, mert ha átmegyek, le le-
szek lõve.«

Feith László     � Fotó: archív
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Ünnep a fronton angol módra: sülnek a karácsonyi libák.

Baráti beszélgetés az ellenséggel: a senki földje ezekben a napokban 
teljesen más arcát mutatta.

A futballmérkőzések a fegyverszünet egyik legmaradandóbb 
epizódjává váltak.



»Nem, nem leszel. Gyere át! Ne félj!«
»Gyere és kapsz cigarettákat, Fritz!«
»Nem. Gyere el félútig, és majd ott ta-
lálkozunk.«
»Rendben.«

Az egyik társunk erre teletömte ci-
garettákkal a zsebét, majd kimászott
az árokból. A német is kimászott az ár-
kából, félúton csakugyan találkoztak,
kezet fogtak, a német katona (»Fritz«)
elvette a cigarettákat és sajtot adott cse-
rébe. Jó volt látni, hogy a németek az
árkaik tetején állnak, az angolok szin-
tén, sapkáikat lengetve, ujjongva. Mint-
egy 18 emberünk ment el félútig, és
nagyjából ugyanennyi némettel talál-
kozott. Mindez kb. fél órán át tartott,
aztán mindkét fél visszatért a lövész-
árkába, hogy ismét egymásra lõjenek.
Amit írtam, igaz, de nem hiszem, hogy
barátokat szereztünk, mivel még azon
az éjszakán két társunk esett el, és nem
tudom, közülük hányan halhattak
meg.”

CSENDES ÉJ

A hozzátartozók, a hadsereg, illetve a
segélyszervezetek által küldött csoma-
gok számával egyenes arányban nõtt a
lövészárkokban az ünnepi hangulat, s a
fegyvernyugvás iránti vágy. Az a tény
ugyanakkor, hogy az országuk kisebb-
nagyobb mértékben az ellenség kezén
volt, keserûvé tette a belgák és a franci-
ák karácsonyát. Nem meglepõ tehát,

hogy a németekkel történõ barátkozá-
sokra inkább a brit szektorban, köze-
lebbrõl a flandriai Ypres városának tér-
ségében került sor.

December 24-én a németek gyertyá-
kat gyújtottak a lövészárkaik mellvéd-
jén, feldíszítették fenyõfáikat, majd ka-
rácsonyi dalokat énekeltek. A britek er-
re a maguk énekével válaszoltak. A két
oldal ezután ünnepi jókívánságokat ki-
abált át egymásnak. Nem sokkal késõbb
a bátrabbak kimerészkedtek a senki föld-
jére, ahol apró ajándékok – például éle-
lem, dohány, alkohol, gombok, sapkák –

cseréltek gazdát. A térségben elnémultak
a fegyverek.

A Londoni Lövészdandárnál szolgá-
ló 19 éves Henry Williamson közlegény
– a késõbbi neves természetrajzíró – ek-
képp emlékezett vissza a történtekre:
„Lágy énekhangok szálltak a fagyos, kö-
dös éjszakában. Mintha egy másik vi-
lágban lettem volna, amelybe egy rém-
álmon keresztül érkeztem el.”

December 26-án pedig így írt az ott-
honiaknak: „Drága édesanyám, a lö-
vészárokból írok. Délelõtt 11 óra van.
Mellettem ég a tûz, velem szemben pe-
dig egy szalmával tömött (ázott) föld-
fedezék van. Magában a lövészárokban
a talaj sáros, máshol viszont fagyott.
Szájamban Mary hercegnõ ajándéka,
egy pipa van. A pipában dohány. Ter-
mészetesen – mondanád. De várj csak! A
pipában német dohány van, amit egy né-
met katonától kaptam. Haha, mondanád,
biztosan egy hadifogolytól szerezted
vagy egy elfoglalt lövészárokban talál-
tad. Nem, drága anyám! Egy német ka-
tonától kaptam. Igen, egy élõ német ka-
tonától, aki a saját lövészárkából jött.
Tegnap a britek és a németek találkoztak
és kezet fogtak egymással a lövészár-
kok közti területen, ajándékokat cserél-
tek egymással, és kezet ráztak. Igen, de -
cember 25-én egész nap, sõt még akkor
is, amikor ezeket a sorokat írom. Hát
nem csodálatos?”

A barátkozás tehát december 24. után
is folytatódott, s a senki földje egyfajta
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Brit és német katonák közösen énekeltek és apró ajándékokat cseréltek egymással.

Henry Williamson

játszótérré alakult át. Több helyen fut-
ballmérkõzéseket is rendeztek, labda hí-
ján gyakran üres konzervdobozzal; pél-
dául a lancashire-i lövészezred tagjai és
a német katonák is ezzel játszották le ta-
lálkozójukat.

A fegyvernyugvás megteremtette an-
nak lehetõségét is, hogy az elesett kato-
nákat végsõ nyugalomra helyezzék, nem
egy helyen közös szertartás keretében;
ezek – mint ahogyan sok találkozás –
karácsonyi dalok éneklésével végzõdtek.

TŰZSZÜNET? MILYEN TŰZSZÜNET?

A fõparancsnokságok persze igyekez-
tek újrakezdeni az ellenségeskedést, ám

ez nem ment könnyen. A német haderõ
107. szász ezredének egyik egysége pél-
dául tovább õrizte a tûzszünetet, mint
azt bárki merte – egészen a zendülés ha-
táráig: „Végül is lõni kezdtünk, és vá-
laszul odaátról is jött egy lövés, de sen-
ki sem esett el. Aznap és másnap csak
pocsékoltuk a lõszert; mintha a csilla-
gokat próbáltuk volna lelõni az égrõl”
– idézte fel a történteket a szászok egyik
katonája.

Sir Horace Smith–Dorrien tábornok, a
brit 2. hadtest parancsnoka csaknem két
nap múltán szembesült a karácsonyi bé-
ke méreteivel. Azt is látnia kellett, hogy
tisztjei nemcsak elnézték a barátkozást,
hanem maguk is részt vettek abban. A

tábornoknak hatalmában állt minden
érintettet hadbíróság elé állítani, ám
csapdába került: egy fegyelmi eljárás-
sal nyilvánosan beismerné, hogy fegy-
vernyugvásra került sor, ráadásul túl so-
kan vettek részt a dologban ahhoz, hogy
példát lehessen statuálni. Mindezek ered-
ményeként nagyon kevés embert fenyí-
tettek meg – ez nemcsak a brit, hanem
a német oldalra is igaz volt.

Az újságok a fegyverszünet esemé-
nyeirõl egy héten át nem tudósítottak egy
nem hivatalos sajtóembargó miatt. A
csendet végül a The New York Times
törte meg 1914. december 31-én. A brit
lapok gyorsan követték az amerikaiak
példáját, és számos beszámolót közöltek
a fronton harcoló katonák családjaikhoz
írt levelei alapján. Január 8-ától már ké-
peket is megjelentettek: a Mirror és a
Sketch például címoldalon hozta a sen-
ki földjén együtt éneklõ brit és német ka-
tonákról készült fotókat, s a tudósítások
hangneme is erõsen pozitív volt.

Németországban ennél visszafogot-
tabb stílusban számoltak be az esemé-
nyekrõl, egyes újságok erõsen kritizálták
az ellenséggel barátkozókat. Franciaor-
szágban a szigorú cenzúra miatt a lapok
nem adtak hírt a fegyverszünetrõl; a köz-
vélemény így csak hallomásból, a front-
katonák vagy a kórházakban ápolt se-
besültek beszámolóiból értesülhetett a
történtekrõl. A sajtó aztán végül rá-
kényszerült arra, hogy választ adjon az
egyre terjedõ híresztelésekre: újrakö-
zöltek egy kormányzati felhívást, amely
szerint az ellenséggel való barátkozás
hazaárulásnak minõsül. Január elején
pedig megjelent a fegyvernyugvásra vo-
natkozó hivatalos közlemény: eszerint
a tûzszünet csak a brit erõk által el-
lenõrzött területen, s ott sem mindenhol
valósult meg. A katonák dalolni kezd-
tek, ami aztán gyorsan lövöldözéssé fa-
jult – állt a kommünikében.

A közvetkezõ év végén a fegyverszü-
netek már nem voltak annyira széles-
körûek, mint 1914-ben, miután a bakák
közti törékeny bizalom odalett a gáz- és
légitámadásokkal, a hadifoglyok kivég-
zésével. A fõparancsnokságok emellett
szigorú hangvételû utasításokban tiltot-
ták meg az érintkezést az ellenséggel; a
barátkozókat hadbírósági eljárással, a de-
zertõröket pedig kivégzéssel fenyegették.
1916-ban pedig – a Somme és a Verdun
környéki, példátlanul véres csatákat kö-
vetõen – a katonák többé már nem akartak
karácsonyi fegyverszünetet kötni.
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Biciklijét tizenegy évvel ezelőtt a
falhoz támasztotta és a szkander-
asztal mellé állt Kőváriné Ivánfi

Brigitta szakaszvezető. Tizenhárom-
szoros magyar bajnok, válogatott ke-
rékpárosból lett a világ élmezőnyébe tar-
tozó kézleszorító, kézbirkózó. Jobbkezes
létére az ellenfelei a bal kezét tisztelik
jobban.

– Tizenhárom éves koromban kezd-
tem bringázni, serdülőként tíz kilomé-
teres távon évekig magyar csúcstartó
voltam. A Szolnoki Cukorgyár színei-
ben versenyeztem, a gyárat viszont el-
adták, az új tulajdonosok pedig nem tá-
mogatták tovább a klubunkat. A spor-
tolást azonban nem akartam abbahagy-
ni, ezért a korábbi évekhez képest is
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Katonalányok a 
világ élmezőnyében

AZ ERŐ VELÜK VAN
AZ ORSZÁG LEGEREDMÉNYESEBB NŐI SZKANDER-VERSENYZŐJE KŐVÁRINÉ
IVÁNFI BRIGITTA, ERŐEMELÉSBEN PEDIG PETRÓCZKI MAGDOLNA A LEGYŐZHE-
TETLEN. MINDKETTEN SZAKASZVEZETŐK ÉS SZOLNOKON SZOLGÁLNAK. AZ IS
KÖZÖS VONÁSUK, HOGY BÁR NEVÜKET A VILÁG LEGJOBBJAI KÖZT TARTJÁK
SZÁMON, EREDMÉNYEIKRŐL CSAK SZŰKEBB KÖRNYEZETÜK ÉRTESÜL. AZ ÁLTA-
LUK KÉPVISELT SPORTÁGAK UGYANIS IDEHAZA SZINTE TELJESEN ISMERETLENEK.

gyakrabban látogattam kedvenc kondi-
termemet. Aztán egy fekvenyomó házi-
bajnokságon elindultam, és megnyer-
tem a versenyt. Ekkor javasolta egy is-
merősöm, hogy próbáljam ki magam
szkanderben is, mert az erőnlétem meg-
van hozzá. Bevallom, az első edzésre
pusztán kíváncsiságból mentem el. Any-
nyit tudtam erről a sportról, amennyit
kedvenc filmem, a Túl a csúcson szkan-

der-versenyéből meg lehet ismerni – em-
lékszik vissza a kezdetekre az MH Bé-
ketámogató Kiképző Központ szakasz-
vezetője.

– Miután Kőrösi Tibor edző és a klub-
társaim segítségével megtanultam a
szkander alapjait, pár hónap múlva asz-
talhoz is álltam életem első versenyén.
Bal kézzel nyertem, jobb kézzel pedig
második lettem. Akkor még nagyon kez-
dő voltam, elsősorban az erőmnek kö-
szönhettem a győzelmet. A siker szár-
nyakat adott, két célt tűztem ki magam
elé: fejleszteni a technikámat és legyőzni
azt a lányt, aki elvitte előlem a jobbkezes
aranyérmet. Mindkét tervemet sikerült
megvalósítanom, egy év múlva pedig,
a 2004-es lengyelországi Európa-baj-
nokságon már a 4. helyen végeztem bal
kézzel.

Kőváriné a törökszentmiklósi klub
versenyzője, edzeni azonban naponta

kétszer Szolnokon szokott. Munkahe-
lye, a kiképző központ jól felszerelt kon-
diterme kiválóan alkalmas erőnléte kar-
bantartására. Itt elsősorban súlyzós edzé-
seket végez, az izmait erősíti. Délután
pedig a városi edzőteremben sporttár-
saival az asztal mellett küzd, valamint
olyan kiegészítő gyakorlatokat végez,
amelyekkel a fogását és a tartását tudja
fejleszteni. Ilyen például a kötélmászás
láb használata nélkül, a húzódzkodás, a
függeszkedés létrán.

– Fiúkkal is sokat szkanderezek, meg-
felelő női partner ugyanis nincs Szol-
nokon. A megfelelő tartást és a trükköket
is velük gyakorlom. Ebben a sportág-
ban ugyanis a fizikai erő mellett a tech-
nikának is óriási szerepe van. A mecs-
cseken próbálok minél robbanékonyab-
ban kezdeni, annak a versenyzőnek na-
gyobb ugyanis a győzelmi esélye, aki
jól „elkapja a rajtot”. Nagy erővel, di-
namikusan szoktam indítani a küzdel-
meket, próbálok spórolni az erőmmel,
ezért a minél gyorsabb befejezésre tö-
rekszem. Volt olyan meccsem, ami két
másodpercig sem tartott. A videós fel
sem tudta venni, mert mire beállította
az élességet, már vége is volt a küzde-
lemnek. A versenyeket nem szabad túl-
taktikázni, a győzelemre kell összpon-
tosítani. Azt és úgy kell tenni, amit az
ember begyakorolt, mert ellenkező eset-
ben akár a gyengébb ellenfél is diadal-
maskodhat.

A versenyeken szigorúk a szabályok,
a legkisebb hibát is intéssel büntetik a
bírók. A kétszer megintett versenyző pe-
dig elveszti a meccset.

– Állva versenyzünk, a könyökünket
az asztal könyökpárnájára helyezzük, a
szabad kezünkkel pedig megmarkoljuk
a kapaszkodót. Ezt követően ráfogunk

Galambos Sándor    � A szerző felvételei és archív
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Kőváriné Ivánfi Brigitta tízszeres magyar bajnok, nemzetközi versenyeken 
pedig a következő dobogós helyezéseket érte el:
2006.: Gladiátorok Éjszakája Világkupa: 1. hely bal kéz, 2. hely jobb kéz

Over The Top Világkupa: 1. hely bal kéz, 1. hely jobb kéz
Judgement Day Világkupa: 2. hely jobb kéz, 2. hely bal kéz

2007.: Senec Hand Világkupa: 1. hely bal kéz, 1. hely jobb kéz
2010.: Világkupa: 1. hely jobb kéz
2011.: Judgement Day Világkupa: 2. hely bal kéz, 1. hely jobb kéz
2012.: Senec Hand Világkupa: 2. hely bal kéz, 2. hely jobb kéz
2013.: Senec Hand Világkupa: 2. hely bal kéz, 2.hely jobb kéz

Judgement Day Világkupa: 1. hely bal kéz, 2. hely jobb kéz
2014.: Senec Hand Világkupa: 2. hely bal kéz, 2. hely jobb kéz

Világbajnokság: 3. hely bal kéz 
Judgement Day Világkupa: 1. hely bal kéz, 1. hely jobb kéz

Kőváriné 
Ivánfi 

Brigitta



az ellenfél kezére úgy, hogy a hüvelyk-
ujj ujjperce látható maradjon. A rajt pil-
lanatáig a két versenyző vállainak az
asztal hosszabbik oldalával párhuza-
mosnak kell lenniük, csuklóiknak pedig
egyenesnek – sorolja a szabályokat a
bajnok.

– A verseny a bíró vezényszavára in-
dul. A küzdelem során tilos a könyököt
a könyökpárnáról felemelni vagy a ka-
paszkodót elengedni. Az egyik lábnak
mindig a talajon kell maradni, a vállak-
nak pedig nem szabad az asztal síkja alá
kerülni. A rajt után viszont már lehet
„csuklózni”, vagy a győzelem érdeké-
ben bármilyen más trükköt bevetni. Ilyen
lehet például az, amikor a versenyző
úgymond „beleül a testsúlyába”, vagyis
maga felé húzza az ellenfelét, aki vi-
szont tartani akarja magát, ezért feles-
leges erőkifejtésre kényszerül. Egy küz-
delemnek egyébként nincs időhatára, de
két perc után a vezetőbíró 30 másodperc
szünetet rendelhet el. Amennyiben a ver-
senyzők kezei szétcsúsznak – és ez nem
egyikük vesztes pozíciójában történik –
akkor a versenybírók egy szalaggal ösz-
szekötik a kezeiket. Az győz, aki az el-
lenfele kezét lenyomja az asztal érintő-
párnájának síkjáig. Versenyezni csak
rövid ujjú vagy ujjatlan ruhában lehet,
csuklóvédő, könyökvédő, gyűrű, kar-
perec viselése tilos, és a bíró a körmök
hosszát is ellenőrzi. Viszont mezítláb is
az asztalhoz lehet állni.

Kőváriné szakaszvezető a szeniorok

mezőnyében 70 kilogrammban verse-
nyez. Abban reménykedik, hogy egy-
szer részt vehet majd az amerikai szkan-
der-szövetség több állomásból álló egyik
versenysorozatán. Ez persze egyelőre
távlati terv, most viszont minden erejé-
vel arra összpontosít, hogy „éremgyűj-
teményét” minél hamarabb egy világ-
bajnoki arannyal gyarapítsa.

Rendhagyó módon alakult Petróczki
Magdolna szakaszvezető sportpályafu-

tása is: lövészettel kezdett, karatéval
folytatta, aztán ejtőernyőzésre váltott,
huszonöt éves korában pedig az erő -
emelésnél kötött ki. Bement a szolnoki
Apolló Vénusz Klub edzőtermébe, és
közölte Ulviczki Mihály edzővel, hogy
erőemelő akar lenni. Élete első verse-
nye egy megyei bajnokság volt, ahol a
második helyen végzett, pár hónap múl-
va aztán megnyerte a felnőtt magyar baj-
nokságot. Öt évig az erőemelés mellett
súlyemelőként is versenyzett – öt ma-
gyar bajnoki bronzérmet nyert.

– A két sportág alapvetően a gyakor-
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Petróczki
Magdolna

latok dinamikájában különbözik egy-
mástól. Ugyanakkor nálunk három ver-
senyszám van: a guggolás, a fekve nyo-
más és a felhúzás – részletezi a sokszo-
ros világ- és Európa-bajnok sportoló. –
A guggolásnál az állványon lévő súlyt
a versenyzőnek a tarkójára helyezve kell
kiemelnie, majd hátralép és felveszi a
megfelelő pozíciót. A gyakorlat végre-
hajtását a bíró engedélyére kezdheti meg.
A felállás után a súlyt ugyancsak ve-
zényszóra teheti vissza az állványra. A
szabályos guggolás az, amikor a csípő
a térd magassága alá süllyed. A fekve-
nyomásnál a súly a nyomópadon villá-

ban van, a verseny-
ző lefekszik a pad-
ra, kiemeli a súlyt és
nyújtott karral meg-
tartja azt – ezzel jel-
zi, hogy kész a gya-
korlat végrehajtásá-
ra. A bíró startjelzé-
sére a súlyt leengedi
annyira, hogy annak
rúdja érintse mell-
kasa legmagasabb
pontját. Kinyomni
ugyancsak a bíró
jelzésére lehet, a
gyakorlat végén

mindkét karnak nyújtott helyzetben kell
lennie. A súly nem ütközhet a villába, a
versenyző gyakorlat közben nem emel-
heti meg a fejét, sem a fenekét, és a lába
sem mozdulhat el a talajon. Talán a leg-
egyszerűbb gyakorlat a felhúzás. Itt nin-
csenek vezényszavak, a súly a földön
hever: a versenyző megfogja és feleme-
li, a vállát előre emelve megtartja, és a
bíróra néz, majd annak intésére vissza-
engedi a földre a súlyt. Nagyon fontos,
hogy valamennyi gyakorlatot folyama-
tosan kell végrehajtani, a lendület leg-
kisebb megtörése esetén is érvénytelen
a kísérlet.

Petróczki szakaszvezető a saját sú-
lyának több mint háromszorosát képes
felemelni. Fekvenyomásban 95, gug-
golásban 170, felhúzásban 185 kilo-
gramm az egyéni csúcsa.

– Edzésekre munkaidő után járok, he-
tente négyszer. A 24 órás szolgálatok
után sem hagyok ki egyetlen napot sem,
mert az erőnlétemet folyamatosan szin-
ten kell tartanom. Ugyanakkor a testsú-
lyomra is figyelnem kell, az ideális az,
ha egy versenyző a súlycsoportja felső
határa közelében van. Egy ilyen fokozott
izommunkát igénylő sport esetében pe-
dig azt is szem előtt kell tartanom, hogy
megfelelő mennyiségű fehérjét fogyasz-
szak. Sok gyümölcsöt eszem, szeretem
a zabpelyhet, de cukor és édesség alig
szerepel az étrendemben.

Magyarország legeredményesebb erő-
emelője éves szabadsága terhére verse-
nyez, minden bajnokságon a saját költ-
ségén vesz részt. Egy szomszédos or-
szágban megrendezett nemzetközi ver-
seny úgy egyhavi fizetésébe kerül. Ott
volt a kaliforniai világbajnokságon is,
ahonnan egyetlen magyar résztvevőként
aranyéremmel tért haza. Olyan is elő-
fordult, hogy a verseny helyszínén csak
azért tudták kitenni a részt vevő nemze-
tek zászlói közé a magyart, mert vitt ma-
gával egyet.

– A bajnokságok nem pénzdíjasok, a
győztesek érmet és oklevelet kapnak, az
abszolút bajnoki címmel pedig külön-
díj jár. Az útiköltséget és a szállást ne-
kem kell fizetnem, a nevezési díj és a
doppingvizsgálat ára is engem terhel.
Ennek ellenére, amíg fizikailag és anya-
gilag bírom, nem hagyom abba a ver-
senyzést.

Jelenleg a felnőtt korosztályban és a
40 év fölöttiek mezőnyében (Masters
kategória) is versenyzek. Szeretném
megérni, hogy majd a Masters 3 kor-
osztályban, a 60 év fölöttiek versenyén,
a gyakorlatom végrehajtása előtt a ki-
jelzőn a nevem mellett nagy piros be-
tűkkel ott villogjon: „Világcsúcskí-
sérlet”.

Ahhoz, hogy világversenyeken in-
duljon, Petróczki Magdolna a szolnoki
klub megszűnése után átigazolt Kis-
kunmajsára. Katonaként azonban sok-
kal jobban szeretné a Szolnoki Honvéd
Sportegyesület versenyzőjeként átvenni
a világ- és Európa-bajnoki érmeket. Eh-
hez viszont a meglévő szakosztályok
számát egy erőemelő szakosztállyal kel-
lene bővíteni.
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PETRÓCZKI MAGDOLNA JELENTŐSEBB EREDMÉNYEI

Hússzoros felnőtt erőemelő magyar bajnok
Ötszörös fekvenyomó magyar bajnok
Erőemelő Európa-bajnoki ezüstérmes
Négyszeres erőemelő Európa-bajnoki bronzérmes
Háromszoros Masters erőemelő magyar bajnok
Háromszoros Masters fekvenyomó magyar bajnok
Négyszeres Masters erőemelő világbajnok
Kétszeres Masters fekvenyomó világbajnoki ezüstérmes
Négyszeres Masters erőemelő Európa-bajnok
Háromszoros Masters fekvenyomó Európa-bajnok
Kétszeres Masters fekvenyomó Európa-bajnoki ezüstérmes



A leghosszabb nap 
(The Longest Day)

Fekete-fehér (digitálisan szí-
nezett), magyarul beszélõ,
amerikai háborús filmdráma,
180 perc, 1962.
Rendezte: Ken Annakin
Fõszereplõk: Henry Fonda,
John Wayne, Sir Sean 
Connery, Richard Burton

A második világháború vég-
kifejlete számos történész sze-
rint a normandiai partraszál-
lás sikerén múlt. A szövetsé-
gesek merész terve – össze-
hangolt és váratlan támadást
intézni a csatorna francia ol-
dalán kiépített német
erõdrendszer ellen ott, ahol a
legkevésbé számítanak rá –
1944. június 6-án súlyos vesz-
teségek árán, de sikerrel járt.

Az 1962-ben bemutatott mo-
numentális alkotás minden
idõk egyik legambiciózusabb
filmje, amely a lehetõ legpon-
tosabban és leghitelesebben
próbálja bemutatni a frontsza-
kasz német parancsnoka, Er-
win Rommel tábornagy által
eleve „a leghosszabb napként”
jövendölt órák eseményeit. A
filmben a támadásban részt
vevõ nemzetek katonái, így
például az amerikaiak, az an-
golok és a franciák, illetve a
partvédõ német katonák szem-
szögébõl is megismerhetjük a
történelem legnagyobb méretû
partraszállásának legfontosabb
momentumait.

A film 3 Oscar-díjat nyert
és további 3 kategóriában je-
lölést kapott.

A híd túl messze van 
(A Bridge Too Far)

Színes, magyarul beszélõ,
amerikai–angol háborús film-
dráma, 176 perc, 1977.
Rendezte: 
Richard Attenborough
Fõszereplõk: Sir Sean Con-
nery, Edward Fox, Michael
Caine, Robert Redford

A film a második világhábo-
rú legmerészebb és legna-
gyobb szabású ejtõernyõs ak-
ciójára épülõ Market Garden
hadmûveletnek állít emléket.
A Montgomery tábornok ve-
zetésével sebtében megter-
vezett, nagyravágyó, ám hi-

bás alapokon nyugvó elkép-
zelés célja az volt, hogy a
Hollandiában állomásozó né-
met erõk mögé ledobott több
ezer amerikai, angol és len-
gyel ejtõernyõs elfoglalja és
tartja a stratégiai pontokat,
amíg az erõsítés megérkezik.
A tervek szerint több fontos
hidat is birtokba kell venni-

ük, ezáltal biztosítva, hogy a
páncélos erõk gyorsan átkel-
ve Hollandián váratlanul be-
hatolhassanak Németország-
ba, a Ruhr-vidékre. Az át-
kelõhelyek közül a legfonto-
sabb, a legmesszebb lévõ: az
arnhemi híd…
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A nyugati front

Bár a nyugat-európai hadszíntéren a Brit Expedíciós Had-
erõ 1940. június 4-én véget ért dunkerque-i kimenekítése
és a szövetséges csapatok 1944. június 6-i normandiai
partraszállása közötti négy esztendõben nem folytak szá-
razföldi ütközetek, a levegõben és a kontingens nyugati
partjait övezõ vizeken azonban soha nem látott intenzi-
tással dúlt a háború. Az angliai csata, majd a gyors gyõze-
lem érdekében – elõbb a németek, késõbb a szövetséges
erõk hadvezetése által – döntõ jelentõségûnek vélt bom-
bázások, végül a D-day és az azt követõ szárazföldi fel-
szabadító harcok eseményei kifogyhatatlannak tûnõ szto-
ri-mennyiséggel szolgáltak és szolgálnak még ma is a
filmszakma számára.

A második világháborús hadszínterek közül tehát a nyu-
gat-európai a háborús filmek témagazdagságát, mennyi-
ségét illetõen is meghatározónak bizonyult. Az itt játszó-
dó több száz film között találunk monumentális mozifil-
meket és kisebb költségvetésbõl, kevésbé neves sze-
replõgárdával filmre vitt, de maradandó alkotásokat egy-
aránt.

70
A MÁSODIK VILÁGHÁBORÚ BEFEJEZÉSÉNEK
70. ÉVFORDULÓJÁHOZ KAPCSOLÓDÓ 
SOROZATUNKBAN – A KONFLIKTUST 
MEGÖRÖKÍTŐ TÖBB MINT EZER MOZI-, 
ILLETVE TÉVÉFILM KÖZÜL – 70 OLYAN 
ALKOTÁST AJÁNLUNK OLVASÓINK 
FIGYELMÉBE, AMIT LÁTNI KELL, 
HOGY TELJES LEGYEN AZ EMLÉKEZÉS…

A halál 50 órája 
(Battle of the Bulge)

Színes, magyarul beszélõ,
amerikai háborús filmdráma,
167 perc, 1965.
Rendezte: Ken Annakin
Fõszereplõk: Henry Fonda,
Charles Bronson, Telly 
Savalas, Robert Shaw

1944 telének beköszöntével
a szövetséges hadseregek Né-
metország elfoglalására ké-
szülnek. Az Ardennek vidé-
kén állomásozó amerikai ka-
tonák körében már olyan hí-
rek is szárnyra keltek, hogy
a háború hamarosan befe-
jezõdik. A magasabb beosz-
tású amerikai tisztek közül is
talán Kiley ezredes az egyet-
len, aki saját felderítési ta-
pasztalatai alapján még kará-
csony elõtt német támadástól
tart. A parancsnokságon
azonban túlzottnak találják
aggodalmait, és nem adnak

hitelt a szavának. Pedig Hitler
már kiadta a parancsot a má-
sodik világháború utolsó
nagy német ellentámadására,
az ardenneki offenzívára,
Antwerpen és kikötõjének be-
vételére, amellyel a német re-
mények szerint lehetõség
nyílna a szövetséges után-
pótlás megakadályozására, s
akár a háború menetének
megfordítására is.

Angliai csata 
(Battle of Britain)

Színes, magyarul beszélõ, 
angol háborús filmdráma, 
126 perc, 1969.
Rendezte: Guy Hamilton
Fõszereplõk: Michael Caine,
Sir Laurence Olivier, 
Cristopher Plummer

A német és a brit légierõ
(Luft  waffe, Royal Air Force)
között vívott „légi háború”
angliai csata néven vonult be
a történelembe. 1940 nyarán
ugyanis a náci hadvezetés
Nagy-Britannia megszállá-

sának elõfeltételeként szabta
meg az angol partvidék lég-
terének ellenõrzését. A film
ily módon a történelem és a
második világháború elsõ
olyan csatáját mutatja be,
amelyben egy nemzet sorsát
szinte kizárólag a légi harc
döntötte el. 1940 szeptembe-
rére az angol légierõ pilótái
kerekedtek felül a küzdelem-
ben. Ahogy Churchill fogal-
mazott: „Az emberi konflik-
tusok történetében még soha
nem köszönhettek ilyen so-
kat, ilyen keveseknek.”

Memphis Belle

Színes, magyarul beszélõ, 
angol–amerikai háborús film-
dráma, 107 perc, 1990.
Rendezte: 
Michael Caton-Jones
Fõszereplõk: Matthew 
Modine, Eric Stoltz, Tate 
Donovan, Billy Zane

Memphis Belle egy legendás
B–17-es repülõerõd neve.
1943 nyarán a légi hadszín-
tér mindinkább a nyugat-eu-
rópai területek és Németor-
szág fölé helyezõdött át. Nap
mint nap több száz bombázó
személyzete nézett farkas-

szemet a halállal, amikor az
ellenséges területeket támad-
ták, közülük csak kevesen él-
ték túl a háborút. Az ameri-
kai légierõ parancsnoksága
korlátozta a bombázó beve-
tések számát: amelyik egy-
ség túljut a bûvös huszon-
ötön, az letudta a szolgálatot.
Dearborn kapitány vezetésé-
vel a Memphis Belle sze-
mélyzete már huszonnégy

küldetésen van túl, utoljára
mindenki valami könnyebb
feladatot remél. A „sétarepü-
lés” ábrándja azonban szer-
tefoszlik, amikor a Bréma
melletti fegyvergyár ellen in-
dított utolsó bevetésen elsza-
badul a pokol…
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Sinka István összeállítása      � Fotó és forrás: internet



Az út apropója „Az Orosz Biroda-
lom és az Osztrák–Magyar Mo-
narchia az elsõ világháború ide-

jén” címmel a moszkvai Magyar Kultu-
rális Központban rendezett nemzetközi
tudományos konferencia volt, amelyen
Kovács Vilmos ezredes elõadást is tar-
tott. Emellett a parancsnoknak le-
hetõsége adódott tárgyalásokat folytat-
ni az orosz partnerszervezetek vezetõivel
is; e megbeszélések egytõl egyig ko-
moly eredménnyel zárultak.

VALÓDI RITKASÁGOK JÖHETNEK

– Elfogadta javaslatunkat a moszkvai
Nagy Honvédõ Háború Központi Mú-

zeumának vezetése, így közös kiállítást
rendezünk Budapest második világhá-
borús ostromáról a harcok befejezõdé-
sének 70. évfordulóján. A tárlat 2015.
február közepén nyílna a HM Hadtörté-
neti Intézet és Múzeumban, majd né-
hány hónap elteltével Moszkvába köl-
tözne. A tervek szerint az orosz part-
nertõl korabeli fotókat, dokumentumo-
kat, egyenruhákat, esetleg zászlókat,
egyéb mûtárgyakat kapunk; ezek segít-
ségével a látogatók megismerhetik a vá-
rosért vívott küzdelmet az õ szemszö-
gükbõl is. Mindenben megegyeztünk, a
felek között elvi megállapodás született.
A kiállítást az teszi igazán különlegessé,
hogy a rendszerváltás után ez lesz az
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Közgyűjtemények 
párbeszéde

KÖZÖS NEVEZŐN

A moszkvai Nagy Honvédő Háború
Központi Múzeuma 1995-ben, 

a második világháború 
befejezésének 50. évfordulóján 

nyitotta meg kapuit.

Dr. Kovács Vilmos ezredes

OROSZORSZÁGI LÁTOGATÁSA SORÁN DR. KOVÁCS VILMOS EZREDES, A HM 
HADTÖRTÉNETI INTÉZET ÉS MÚZEUM (HM HIM) PARANCSNOKA SIKERES 
TÁRGYALÁSOKAT FOLYTATOTT MÚZEUMI ÉS LEVÉLTÁRI VEZETŐKKEL. EZEK 
EREDMÉNYEKÉNT ITTHON KIÁLLÍTÁSOKON EDDIG SOHA NEM LÁTOTT HADI-
TECHNIKAI RITKASÁGOK ÉRKEZHETNEK MAGYARORSZÁGRA, S ÚJ LENDÜLETET
KAPHATNAK AZ ELSŐ ÉS MÁSODIK VILÁGHÁBORÚS LEVÉLTÁRI KUTATÁSOK IS.

elsõ olyan tárlat, amit az oroszokkal kö-
zösen készítünk – tudjuk meg Kovács
Vilmostól, aki felkereste a kubinkai Köz-
ponti Páncélostechnika és Harckocsi-
múzeumot is.

A Moszkvától mintegy 70 kilométer-
re, nyugatra található intézmény több száz
harckocsit és páncélozott harcjármûvet
õriz, nagy részüket fedett tárolókban.
Rendelkeznek valódi ritkaságokkal is,
olyanokkal, amelyekbõl mindössze egyet-
len példány maradt fenn. Ezek sorába tar-
tozik például négy magyar – egyébként
igen jó állapotban megõrzött – lánctal-
pas, a Zrínyi II. rohamtarack, továbbá a
Toldi I., a Toldi II. és a Turán harckocsi.
Ezeken felül birtokolnak egy Nimród
páncélvadászt is. Ebbõl a típusból kettõ
vészelte át a második világháborút: a má-
sik a HM HIM tulajdonában van.

– A harckocsimúzeumban tett látoga-
tás célja a kapcsolatfelvétel volt, s úgy
tûnik, együttmûködésünk szép jövõ elõtt
áll. Napirenden van az intézmény kor-
szerûsítése, amelyben a mi segítségünkre
is számítanak; elsõsorban a múzeumpe-
dagógia területén nálunk felhalmozó-
dott tapasztalatok érdeklik õket. Szeret-
nék ugyanis a haditechnikai eszközei-
ket interaktív módon, minden korosz-
tály számára érdekesen bemutatni. Az
orosz fél emellett nyitott arra, hogy a
birtokukban lévõ magyar lánctalpaso-

kat 2016-ban, a magyar páncélos fegy-
vernem létrejöttének 80. évfordulójára
tervezett kiállításra kölcsönadják ne-
künk. Hasonló megállapodást készül-
nek kötni a rostocki múzeummal, aho-
vá jövõre német eszközöket szállítaná-
nak – jegyzi meg Kovács Vilmos, majd
hozzáteszi: a kubinkai szakemberek a
Zrínyi II. rohamlövegrõl még azt is ki-
derítették, hogy Budapest ostromakor,
a Vérmezõn került szovjet kézbe. Sok
mindent tudnak tehát az öt magyar harc-
jármûrõl, de korántsem mindent: a gyár-
tási számok ismeretében még szolgál-
hat azokról új információkkal, adatok-
kal a magyar fél.

NYITOTTAK AZ 
EGYÜTTMŰKÖDÉSRE
A HM HIM parancsnoka találkozott az
állami levéltárakat felügyelõ és irányító
szervezet, az Oroszországi Föderáció
Állami Levéltári Szolgálata (Roszarc-
hiv) vezetõjével is.

– Az elsõ világháborús évfordulóra
õk is készítenek különbözõ adatbáziso-
kat, s ennek keretében érdekes magyar
vonatkozású anyagokat is feldolgoz-
nak, kutathatóvá tesznek. Levéltári rend-
szerükben ugyanakkor nem hadmûve-
letek szerint vagy kronológiai sorrend-
ben, hanem alakulatonként találhatók

meg a dokumentumok. Tehát nekünk
tudnunk kell, hogy az osztrák–magyar
erõk pontosan mely orosz csapatokkal
álltak szemben, hiszen azok iratanya-
gában bukkanhatunk majd számunkra
fontos információkra. Az adatbázist
egyébként digitalizálták, interneten hoz-
záférhetõ, ennek ellenére a helyszíni
kutatás megkerülhetetlen lesz: a világ-
hálón ugyanis a teljes dokumentumnak
csak a kivonata érhetõ el. Magyaror-
szágról tehát csak annyit tehetünk, hogy
beazonosítjuk a számunkra vélhetõen
releváns tartalommal bíró iratokat, ezt
követõen azonban egy szakemberünk-
nek Moszkvában kell elvégeznie a ku-
tatómunkát. Az oroszok nyitottak az
együttmûködésre, s kijelentették, min-
denben a segítségünkre lesznek – mond-
ja Kovács Vilmos.

Szintén komoly eredmény, hogy a még
1992-ben életre hívott, ám az utóbbi
idõkben tetszhalott állapotba került Ma-
gyar–Orosz Levéltári Vegyes Bizottság
a jövõ év elején újrakezdheti mûködé-
sét. A munkában eddig nem vett részt a
HM HIM, a mostani megállapodás ér-
telmében viszont már õk is delegálnak
egy tagot a bizottságba. Ez jelentõsen
megkönnyíti a kutatásokat, hiszen ahogy
Kovács Vilmos fogalmazott: a bizott-
ság mûködése adja meg a kulcsot az
orosz levéltárakhoz.

Feith László     � Fotó: Tóth László, Tőrös István, a HM HIM archívuma és internet
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A Dicsőség Csarnoka a Nagy Honvédő Háború Központi Múzeumában.



IZGALMAS KUTATÁSI 
LEHETŐSÉGEK

Persze nemcsak a Roszarchiv, hanem a
hadilevéltár, vagyis az Oroszországi Fö-
deráció Fegyveres Erõi Levéltári Szol-
gálata által õrzött iratanyag tanulmá-
nyozása is fontos lenne a magyar szak-
emberek számára. Erre valószínûleg ha-
marosan lehetõség is nyílik.

– A HM Társadalmi Kapcsolatok és
Háborús Kegyeleti Fõosztályának dele-
gációja az év elején vette fel a kapcso-
latot az orosz katonai levéltár vezetésé-
vel; tárgyalásaik során Podolszkban be-
letekinthettek az ott tárolt – a szovjetek
által a második világháborúban zsák-
mányolt – magyar katonai iratanyagba,
amely azonban nincs feldolgozva. Már
csak a veszteség-nyilvántartás pontosí-
tása miatt is mindannyiunk érdeke ezek
hazahozatala, legalább másolat formá-
jában. Éppen ezért a mostani megbe-
szélésre konkrét javaslattal mentem: sze-
retnénk, ha egy levéltárosunk felmér-
hetné, hogy mekkora mennyiségû és mi-
lyen tartalmú dokumentumok vannak

az oroszok birtokában. Így kiderülne,
hogy mivel érdemes foglalkoznunk. Sza-
bályzatokból, katonai utasításokból tud-
niillik mi is jól állunk, annál érdekeseb-
bek lehetnek a különbözõ hadmûveleti
jelentések, hadinaplók, parancsok. Az
orosz partner támogatta elképzeléseinket,
s lehetõvé teszi, hogy az iratanyagot át-
nézze egy szakemberünk; a munka elõre-
láthatólag tavasszal kezdõdhet. Ez a
megállapodás számukra is elõnyös, hi-
szen a dokumentumok tartalmáról orosz

nyelvû kivonatot kapnak, így tudni fog-
ják, hogy pontosan mi is van a birto-
kukban. Nagy reményekkel tekintünk a
munka elé, mert az iratanyag sok új-
donsággal szolgálhat a magyar kutatók
számára például a katonai vezetõkrõl, a
csapatok haditechnikai ellátottságáról,
a harci morálról vagy a veszteségekrõl.
Elõkerülhetnek olyan jegyzõkönyvek
is, amelyek napra vagy akár órára pon-
tosan tartalmazzák a hadiesemények le-
írásait – sorolja Kovács Vilmos, aki a
cikkünk elején említett tudományos kon-
ferencián érdekes megkeresést kapott.

– A Karél Köztársaság levéltárának
vezetõje jött oda hozzám, s arról tájé-
koztatott, hogy az elsõ világháborúból
származó iratanyagaik átvizsgálása so-
rán találtak egy listát az orosz fogság-
ban elhunyt monarchiabeli katonák ne-
veivel. A hadifoglyok a murmanszki
vasútépítésen dolgoztak az 1920-as évek
elejéig, ám a mostoha körülmények mi-
att közülük nagyon sokan soha nem tér-
hettek haza. A névsort most megkapjuk,
hogy beazonosíthassuk a magyar áldo-
zatokat – idézi fel a beszélgetésen el-
hangzottakat a HM HIM parancsnoka.
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Kovács Vilmos a múzeumi és a levéltári 
vezetőkkel is eredményes tárgyalásokat folytatott.

Kötényezett 40/43M Zrínyi II. rohamtarack

38M Toldi I. 
könnyű harckocsi

Kötényezett 41M Turán nehéz harckocsi

Zsalakó István   � Fotó: Rácz Tünde és a szerző HÁTORSZÁG

November közepén huszonnegye-
dik alkalommal rendezték meg
Olaszországban az egyenruhás

filmkészítõk szakmai találkozóját, a
Nemzetközi Védelmi Filmfesztivált a
Róma melletti Bracciano városában. A
rendezvény keretében négy kontinens
19 országának 55 alkotását mutatták be.
Természetesen Magyarország is neve-
zett versenyfilmmel, mégpedig a Ke-
reszthegy címû alkotással. A filmet –

amely a második világháborúban hõsi-
esen helytállt magyar királyi 65. székely
honvéd határvadászcsoport történetét
dolgozza fel – a HM Zrínyi Nonprofit
Kft. Katonai Filmstúdiója készítette, a
HM Társadalmi Kapcsolatok és Háborús
Kegyeleti Fõosztály együttmûködése,
továbbá a Magyar Mûvészeti Akadémia
közremûködése mellett. Az idei varsói
szakmai versenyen is megméretett és dí-
jat kapott film díszbemutatója tavasszal
volt az Uránia filmszínházban, illetve
több erdélyi helyszínen, a Magyar Te-
levízió szeptemberben tûzte mûsorára,
emellett több helyi televízió is vetítet-
te. A történet kutatója, írója és társren-
dezõje Nagy József gyergyóremetei szü-
letésû történész, forgatókönyvírója és
társrendezõje Bárány Krisztián törté-
nész-újságíró, vezetõrendezõje Wonke
Rezsõ, a Katonai Filmstúdió vezetője volt.
A november 15-én, a braccianói Kato-
nai Repüléstörténeti Múzeumban meg-
rendezett értékelésen és díjátadó ün-

nepségen a Kereszthegy kategóriájában
elsõ helyezést ért el. Leonardi Tiberi, a
nemzetközi zsûri elnöke elmondta: a ma-
gyar film rendkívül szoros mezõnyben
érdemelte ki a zsûri elismerését. Kiemelte
a magas színvonalú rendezést, a képi vi-
lágot, valamint a háromdimenziós ani-
máció tökéletes alkalmazását.
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Újabb díjat nyert a Kereszthegy

A TÖRTÉNELMI FILMEK KATEGÓRIÁJÁBAN ELSŐ HELYEZÉST ÉRT EL A HM 
ZRÍNYI NONPROFIT KFT. KATONAI FILMSTÚDIÓJÁNAK KERESZTHEGY CÍMŰ
FILMJE AZ IMMÁR HUSZONNEGYEDIK ALKALOMMAL MEGRENDEZETT 
BRACCIANÓI FILMFESZTIVÁLON.

FILMES SIKER



HÁTORSZÁG Feith László összeállítása
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Nyíregyházán húszmillió forintból felújították a tizen-
négy nemzet katonáinak végső nyughelyet adó első vi-
lágháborús Hősök temetőjét. Az ország második legna-
gyobb katonai sírkertjét 1915-ben nyitották meg, ahová a
szomszédos hadikórházban elhunyt katonákat temették. A
mostani rekonstrukció során 240 síremléket teljesen ki-
cseréltek, háromszázat pedig felújítottak. Emellett rend-
be tették a temető kerítésének egy részét és a sírok kö-
zötti sétányt, továbbá új díszkaput is állítottak.

Honvedelem.hu / MTI; fotó: Sipeki Péter (szon.hu)

Alakulatuk napját ünnepelték a kecskeméti MH Légijár-
mű-javító Üzem jelenlegi és volt dolgozói. A jogelőd
szervezet, a Tábori Repülőjavító Műhely Szentkirály-
szabadján, 1950. november 15-én állt fel, s a 25. vadász-
repülő-hadosztály alárendeltségébe tartozott. Kecske-
métre 1951 szeptemberében diszlokált, az évtizedek so-
rán elnevezése és szervezeti felépítése is többször meg-
változott. MH Légijármű-javító Üzem néven 1997-től
működik önálló alakulatként a kecskeméti repülőbázi-
son, ahol a Magyar Honvédség hadrendjében álló repü-
lőgépek, helikopterek, illetve ezek műszereinek, beren-
dezéseinek javítását, karbantartását végzi.

Kép és szöveg: Galambos Sándor

IN MEMORIAM
2014. október 27. és november 21. között elhunyt:

Kovács Béla ny. vezérőrnagy, a Magyar Honvédség halott-
ja (82), Horváth Czinger János ny. vezérőrnagy, a Magyar
Honvédség halottja (90), dr. Lukács György Zoltán ny. ez-
redes, a Magyar Honvédség halottja (67), dr. Rugár Oszkár ny.
ezredes, a Magyar Honvédség halottja (67), Kapusy György
István ny. ezredes, a Magyar Honvédség halottja (70), Papp
Tibor ny. ezredes (80), dr. Nyitrai Tamás György ny. ezredes
(79), Földi József ny. ezredes (94), Balogh Imre ny. ezredes
(79), Szabó Béla ny. ezredes (83), Hitner Gyula ny. alezredes
(73), Joó Sándor ny. alezredes (82), Kós József ny. alezre-
des (83), Markó László ny. alezredes (81), Révész József
ny. alezredes (71), Angyal András ny. alezredes (77), Bar-
bócz Károly ny. alezredes (85), Borók István ny. alezredes
(84), Gönczi Miklós ny. alezredes (77), Laczkó Sándor ny. al-
ezredes (86), Pásztor István ny. alezredes (84), Virág Imre
ny. alezredes (83), Bónus Mihály ny. alezredes (82), Than
Ferenc ny. alezredes (85), Hackermüller Tibor ny. alezre-
des (86), Lermán Lajos ny. alezredes (88), Rimóczi László ny.
alezredes (92), Tóth Elek ny. alezredes (87), Arató Alajos
ny. őrnagy (77), Fodor György ny. őrnagy (86), Gyömbér
Miklós ny. őrnagy (76), Horváth János Pál  ny. őrnagy (72),
Kása József ny. őrnagy (68), Kiss Gyula ny. őrnagy (69),
Németh József ny. őrnagy (83), Ziman Albin ny. őrnagy (84),
Blaskó Sándor ny. őrnagy (84), Kukorda Tibor ny. őrnagy

(80), Bakóczi István ny. őrnagy (77), Csala István ny. őr-
nagy (84), Deli István ny. őrnagy (54), Laki Árpád Dezső
ny. őrnagy (63), Szalay Gyula ny. őrnagy (84), Varga Lajos
ny. őrnagy (81), Szekeres László ny. őrnagy (83), Szép Gá-
bor ny. őrnagy (86), Tuza Zsigmond ny. őrnagy (82), Horváth
Gyula ny. százados (71), Komódi István ny. százados (65),
Ficzay István ny. százados (70), Horváth István ny. száza-
dos (67), Szerencsés János ny. százados (65), Oláh Attila
ny. százados (70), Nagy Lajos ny. hadnagy (71), Farkas Mi-
hály Gyula ny. törzszászlós (80), Katona István ny. törzs-
zászlós (81), Kóti István ny. törzszászlós (65), Sugár Andor
ny. törzszászlós (69), Szilágyi Barnabás ny. törzszászlós
(70), Barcsik János ny. törzszászlós (66), Márkodi Vilmos
ny. törzszászlós (67), Pál Sándor ny. törzszászlós (68), Szlo-
vák Károly ny. törzszászlós (76), Harascsák Mihály ny. törzs-
zászlós (59), Kovács István ny. törzszászlós (78), Malecz
György József ny. törzszászlós (85), Gyömbér János ny.
zászlós (93), Hegyesi Józsefné ny. zászlós (67), Tóth István
ny. zászlós (65), Szabó Lajos ny. zászlós (52), Rakozov Mi-
hály ny. főtörzsőrmester (48), Takács István ny. főtörzsőr-
mester (54), Palkó József ny. főtörzsőrmester (48), Baranyai
Kálmánné ny. törzsőrmester (64), Domán József ny. közal-
kalmazott (74), Király Lászlóné ny. közalkalmazott (82),
Krisztián Tiborné ny. közalkalmazott (78), Tóth Lászlóné
ny. közalkalmazott (74), Kiss Lajosné ny. közalkalmazott
(84), Bíró Lajos ny. közalkalmazott (93), Szécsényi István-
né ny. közalkalmazott (81).

EMLÉKÜKET KEGYELETTEL MEGŐRIZZÜK.

Megújult a nyíregyházi sírkert Nyugdíjasokkal együtt ünnepeltek
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